

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehérvári út 5-7. Telefon 159-480, 350-800



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1968. május 9.

bb. 1. óriási acélszerkezet a baross téri ferdealagutban -
jövő héten motor-, júniusban mozgólépcső-próba

1968. május 9.

1 hbj/tr/1e/1l la

a baross téren a metro-mélyátlomás és a felszín között húzó ferde alagutba ezekben a hetekben szerelik be a mozgólépcső acélvázát. a nagy acélváz szinte betölti a több mint nyolc méter átmérőjű alagutat. maga a mozgólépcső 40 méter hosszú. a hajtóművek már a beton alapokra, végleges helyükre kerültek. a héten bekötik az elektromotorokat a hálózatba, a jövő héten megkezdik - mozgólépcsők nélkül - a szerkezet működtetését. május végéig kerül a vasszerkezetbe a mozgólépcső: ami tulajdonképpen sok, görgőkön haladó „lépcső”, illetve kis „kocsi”, júniusban próbálgatják és ezután már a nagyközönség is megismerkedhet a főváros egyik új látványosságával./mti/

Tartanak

bb. 3. megfiatalítják a vidám szinpadot

1968. május 9.

1 fe/lk/zs/1l la

a vidám szinpadot ezekben a napokban az építőmunkások vették birtokukba, megkezdődtek az átépítési munkálatok. több millió forintos költséggel felújítják, megszépítik és kényelmesebbé teszik mind a közönség, mind pedig a művészek számára az időközben korszerűtlenné vált szinpadteret, öltözőket és társalgót. a társulat az „álom az államban”, című politikai kabaréval „költözött”, át a kis szinpadra és itt folytatja sikeres előadássorozatát./mti/

--

- 1 -

10e

bb. 2. hazatért az olaszországban járt filmátvételi küldöttség
ne ingereljétek a szunyogokat,, - két-két filmben gasmann és
rita pavone -

1968. május 9.

1 pr/hné/zs/lt la

a napokban tért haza rómból a magyar filmátvételi küldöttség. a bizottság tagjai kis híján száz órát töltöttek a különböző vetítőtermekben, s az olasz filmgyártás 54 alkotását nézték végig. utjuk eredményes volt; az olasz stúdiók elmult félelévi terméséből 14 játék, és egy dokumentumfilmet vettek át magyarországi bemutatásra. így hamarosan a magyar mozikkba kerül gionni puccini,, a hét cervi fivér,, című filmje, amely az ellenállási mozgalom egy hiteles, drámai epizódját dolgozza fel. megvetők damiano damiani,, a bagoly napja,, című alkotását is, amelynek középpontjában a szicíliai maffia áll, s szereplői között ott van a nálunk is jól ismert színész, claudia cardinale. két filmben is viszontláthatja a magyar közönség vittorio gasmann-t, az egyik a dino risi rendezte,, próféta,, című szatirikus, mai témájú filmvígjáték, a másik a,, tigris,, című komédia.

georges simenon népszerű hőst, maigret felügyelőt gino cervi személyesíti meg mario landi,, maigret a pigalle-on,, című bűnügyi filmjében. a bűnügyi vígjáték műfaját két film képviseli, mindkettőben philippe leroy a főszereplő. az egyik giorlo capitani műve:,, az éjszaka rablásra való,, a másik a mario camerini rendezte,, csaknem tökéletes bűntény,,.

a bizottság négy olyan filmet is átvett, ahol a muzsikáé a főszerep. egy népszerű énekes pályafutása és szerelmi regénye elevenedik meg a,, granada addio,, című filmben, amelynek főszereplésével készült a,, ha mondom, hogy szeretlek,, című produkció. a másik két zenés darabban a nálunk lemezeiről és tv-felvételeiből népszerű rita pavone játszik főszerepet:,, a kicsi rita a vadnyugaton,, című zenés western-paródiában, mint a gengszterek rémét láthatják viszont a mozinézők, míg a,, ne ingereljétek a szunyogot,, című revűben a szülői zsarnokság ellenlázad.

valamennyi felsorolt filmet de a többi megvett alkotást is - a közeljövőben bemutatják. még egy érdekesség: valamennyi átvett olasz film színes./mti/

..

- 2 -

bb. 4. nem zöldült ki a 600 éves rákóczi-szilfa

1968. május 9.

vid-cs/gk/ká/gy/la

elpusztult a balatonakarattyai rákóczi-szilfa. a fa korát 600 évre becsülik. nevét a szájhagyomány őrizte meg, amely szerint 2. rákóczi ferenc egy alkalommal törzséhez kötötte lovát. ötvös károly,, utazás a balaton körül,, című könyvében egész fejezetet szentelt a fának. balatoni idegenforgalmi nevezetesség volt: az utóbbi évek nyári időszakában 20-30 ezer látogató is felkereste.

az elmult öt évben valóságos társadalmi összefogás indult a beteg fa megmentésére. korhadt törzsének odvait cementplombával látták el, s parkot építettek köréje. tavaly, amikor a pusztulás meggyorsult, az ország legnevesebb szakemberei vették gondjaikba a fát, de már nem lehetett megmenteni. idén a község lakói és a természet kedvelői aggódva várták koronája kibontakozását, de május első napjaiban már bizonyossá vált, hogy a 600 éves szilfa nem zöldült ki többé. a 742 centiméter kerületű fatörzs 22 méter átmérőjű ágkoronájával - az idegenforgalmi szakemberek javaslatára - természet-turizmusként továbbra is a helyén marad./mti/

bb. 5. megszervezték a háztetők tervszerű megelőző karbantartását a 7. kerületben - kötbér a hanyagul végzett felújítási tatarozási munkákért - hírek a házkezelőségek tevékenységéről

1968. május 9.

1 hi/gk/zs/gy/la

a 7. kerületi házkezelőségek jó gazdái a gondjaikra bizott mintegy másfélezer lakóépületnek - állapította meg a tanács végrehajtó bizottsága. megszervezték például a tetők tmk-munkáját: szakemberek rendszeresen vizsgálják az épületek tető- és bádogszerkezeteit, s elvégzik a szükséges javításokat. a hibák megelőzésével elérték, hogy míg korábban egy-egy nagyobb esőzés után 300-400 beázást jelentettek a lakók, addig most, hasonló esetben 20-30 bejelentés érkezik a házkezelőségekhez. megkezdtek az ötven évnél régebbi fafödémek felülvizsgálását is. a padlás-födémeket folyamatosan feltárják, s a kisebb cserét, megerősítést azonnal elvégzik.

/folyt. köv./

- 3 -

bb. 5. / megszervezték.... 1. folyó./ 99

egy év alatt mintegy 30 000 négyzetméternyi fa-födém állapotát vizsgálák meg, ebből mintegy 7 000 négyzetmétert sürgősen rendbehoztak. az aláducolások megelőzésére most folytatják a terület lakóházaiban található mintegy 600 000 négyzetméternyi fából készült - 60-90 esztendő - zárófödém tervszerű megelőző karbantartását.

a józsefvárosban - a felújított épületek műszaki átvétele után sok bosszúságot okoznak az ugynevezett hiánypótlási munkák, valamint az egyéves szavatossági idő elteltével felderített hibák kijavitása. a kivitelezők egy része ugyanis ezekre a munkákra kevés gondot fordít a kijelölt határidőre a javítást általában nem végzik el. például a mátyás tér 9 szám alatti épületnél felmerült utólagos javításokat öt esetben próbálta a házkezelőség műszakilag átvenni, de a kivitelezők hibájából ez mindig megghiúsult. végül is bíróság elé került az ügy, s a anyag munkát végző vállalatot 250 000 forint kötbér megfizetésére kötelezték./mti/

bb. 10. különleges koponyaműtét ezer évvel ezelőtt

1968. május 9.

vid-fm/tné/ká/gy/La

a tiszasülyi „éhhalmos” végzett régészeti ásatás közben egy honfoglaláskori család temetőjét találták meg a szolnoki damjanich jános múzeum régészei. az öt feltárt sírban két nő, két férfi és egy gyermek tetemének nyomait fedezték fel. a sírban talált emberi csontokat tüzetes vizsgálat alá vették, s megállapították, hogy a második sírban levő koponya tulajdonosan annak idején műtétet végeztek. a honfoglaláskorból jól ismertek a koponyaműtétek, de ezeket általában a koponyategőn végezték, onnan emeltek ki bizonyos méretű csontdarabot, majd a hiányt ezüstlemezzel pótolták. az ezüstlemez fölött a fejbőr összenőtt és alatta a koponyacsont gyógyulni kezdett. a tiszasülyi sírban talált koponyán azonban a nyakcsigolyák és a koponyacsont találkozásánál levő ugynevezett „öreglyukat”, vágták fel, és úgy kísérelték meg a beteget meggyógyítani. a különleges koponyaműtét utáni gyógyulást azonban semmi jel sem mutatja.

a muzeológusok és az orvosszakértők feltevése szerint az eddig ismeretlen honfoglaláskori műtétet bizánci orvosok végezheték./mti/

-. -

- 4 -

me

bb. 6. a jubileumi versenyben: határidő előtt készülnek el a szovjetunió és lengyelország részére a motorvonatok és mozdonyok
1 st/tr/ie/gy/La
1968. május 9.

a ganz-mávgag vezetői a vállalat dolgozóinak segítségét kérték ahhoz, hogy a fél év és az év vége helyett minél több készterméket negyedév, sőt hónap közben átadhassanak. ez jobban megfelel a vásárlók igényeinek és a vállalat számára is hasznos, mert így előbb hozzájut a bevételhez. a jubileumi munkaverseny jegyében valamennyi gyáregység kollektívája vállalta az egyenletesebb termelést, a határidők előrehozását. az első fél év végéig - a tavalyi 40 százalékkal szemben - egész évre tervezett bevételüknek legalább 43 százalékát el akarják érni.

a tavalyihoz hasonlóan az idén is 40 négyrészes motorvonatot szállítanak a szovjetunióknak, de az első háromnegyedévben most nem harmincat, hanem legalább harminchatot akarnak átadni. lengyelország részére pedig a háromnegyed év végéig tervezett 50 diesel elektromos mozdonyt június 30-ig utnak indítják, ebből 27 már el is hagyta a gyárat. a határidő előtti szállítások lehetévé teszik, hogy a legújabb rendelésnek eleget téve még az idén kuba részére is elkészítsenek 12, egyenként ezer lóerős diesel elektromos mozdonyt.

a jubileumi versenyben a műszaki és szervezési intézkedések eredményeként a tervezett négy százalék helyett előreláthatólag 9,2 százalékkal növekszik a termelékenység. ez nemcsak a határidők lerövidítését teszi lehetővé, hanem azt is, hogy július 1-től a ganz-mávgag-ban is bevezethessék a heti 44 órás munkaidőt./mti/

-. -

bb. 7. „déli bábos idény”, a hortobágyon

1968. május 9.

vid-cs/sk/ká/gy/La

a hortobágyon megkezdődött a „déli bábos idény”; a pusztát felkereső turistacsoportok ugyszólván naponta láthatják derült időben a különös természeti jelenséget. a korán jött meleg meghozta az „igazi”, nyári déli bábokat, sőt az idén már korán reggel is észlelték a tűneményt. noha sok már az erdőszél és az új létesítmény a pusztán, a fénytöréssel alapuló természeti tűnemény vonzó, érdekes látványa a mai hortobágyon is./mti/

-. -

- 5 -

me

bb. 9. ,, bnv,, autóbusz, - trolibusz - villamos-menetrend

1 hbj/tr/1e/1l la

1968. május 9.

hétköznaponként tíz és tizezreket, szombaton és vasárnap pedig százezreket kell május 17 és 27 között a budapesti közlekedési vállalatnak a városligeti vásárvárosba juttatnia - s erre nagyon gondosan fel is készült. már ki is dolgozta - egyelőre ugyan csak ideiglenes a - ,, bnv,, menetrendjét.

eszerint sűrítik az 1-es autóbusz járatot és a kálvin tértől 1/a jelzéssel betétjáratot indítanak. több kocsi jár a 4-es vonalán, - ezek angyalföldről és a déli pályaudvarról hozzák a látogatókat a vásárvárosba. 5/a jelzéssel is betétjáratokat közlekedtetnek a moszkva tér és a vásár között, egyébként minden 5-ös jelzésű autóbusz közvetlenül az 1-es kapuig szállítja az utasokat. sűrítik a 20-as 25-ös 30-as 55-ös járatot. a felszabadulás tértől a május 1. utig 44/a jelzéssel ,, vásári,, villamos jár, a majakovszkij utca-körút saroktól 70/a jelzéssel betét trolijáratot iktatnak be, sűrítik a 72-es a 75-ös és a 79-es trolibuszjáratokat is. a kis földalatti valamennyi kocsija közlekedik a vásár idején, kora reggeltől késő estig. megkönnyíti a budapesti közlekedési vállalat munkáját, hogy a nappali órákban más vonalakról el tudnak vonni autóbuszokat, villamosokat, illetve trolibuszokat. a közönség tájékoztatására közlekedési információs iroda nyílik a vásárváros 1-es számú kapujánál./mti/

bb. 8. értékes leletekkel gazdagodott a szobi múzeum

vid fm/gö/ká/1l la

1968. május 9.

perőcsényben, a helybeli termelészövetkezet földjén mélyszántás közben cseréptöredékeket találtak. a szakemberek megállapítása szerint korabronzkori nagyméretű tárolóedény darabjai kerültek felszínre. ugyancsak perőcsényben tuskóásás közben 13. századból származó kétélű vaskardra és kaszára bukkantak. az értékes leleteket a szobi börtönmúzeumban állították ki. a múzeum régészeti szakőre kutatóátásokat tervez a két lelőhely környékén./mti/

..-

- 6 -

bb. 11. halálos üzemi baleset - másfélévi szabadságvesztés

1 bc/lk/zs/1l bs

1968. május 9.

a csepeli acélmű durvahengerdejének északi térségéből traktor vontatta kocsival mintegy 10 tonna súlyú bugát szállítottak a nemesacél kikészítő üzembe. a három méter hosszú és 50 milliméter átmérőjű bugákat 35-40 darabonként dróttal kötegették. a kikészítő üzembe érve harangozó józsef, 47 éves darukezelő utasította a darukötözőt, hogy segítsen a bugakötegek leemelésében. a darukötöző a daru horgát beakasztotta az egyik bugakötőg kötöző drótjába, s jelt adott az emelésre. a huzás következtében a köteg hirtelen kiszabadult, a ~~darukötöző~~ elszakadt, s a bugák a földre estek. a lezuhanó teher részben a darukötözőre esett, aki az elszenvedett sérülések következtében életét veszítette.

a bíróság harangozó józsefet másfélévi szabadságvesztéssel ítélté./mti/

T közzététel

bb. 12. rekorder-őzbakok a körösök vidékén - harminchat kaptális trófeát zsákmányoltak a külföldi vadászok

vid cs/sk/ká/1l la

1968. május 9.

a körösök vidékén évről évre nagyszámú külföldi vadászt fogadnak a vadásztársaságok. az idén kitűnő állomány várta a vendégeket: emberemlékezet óta nem volt ezen a tájon annyi szép agancsu őzbak mint most. néhány napig 11 osztrák és nyugatnémet vadász járta a körös-vidék rezervátumait. akik összesen 36 őzbakot ejtettek, s ennek fele aranyérmes minősítést kapott. többek között négy olyan őzbakot lőttek, amelynek trófeája az 550 grammot is meghaladta. az osztrák és a nyugatnémet vadászok után megérkezett az első spanyol vadászvendég, aki ugyancsak a körösök vidékén cserkészik őzbakra./mti/

..-

- 7 -

bb 13. Lassabb, nyugodtabb ló - öregedő kocsisoknak - 19 000 kiscsikót várnak az idén - megváltoztak a tenyésztés iránti igények

i jf/tr-lm ie

1968. május 9.

tizenkilencezer kiscsikóra számítanak az idén a hazai gazdaságokban, ami azt jelenti, hogy az előbbi évekhez képest már valamelyest változott a „lóellenes hangulat”, az időközben végzett közgazdasági vizsgálatok ugyanis minden kétséget kizáróan igazolták, hogy a belső és az általában rövid távu, 3-5 kilométernél nem hosszabb fuvarozásoknál még ma is jó szolgálatot tesz a lovasfogat. ennek egyik jele, hogy az állami gazdaságokban most már huzamosabb idő óta 20 000 felett van a lóállomány száma, miután nyilvánvalóan megtalálták a helyes arányt a gépi- és az élő vonóerő között. a tsz-ekben azonban még nem mindenhol ismerték fel a közgazdasági összefüggést, ezért a tenyésztők a „választék”, bővítésével igyekeznek kedvet csinálni a lótarthatáshoz. a közös gazdaságok egy részének ugyanis időközben megváltozott a fajta-igénye: nem kell már a régi, könnyűhámos, kistestű ló. helyettük a tenyésztők az ugyancsak magyar-félvért és nőniust ajánlják, de testesebb, nagyobb fajtát, amelynek súlya 450 helyett legalább 500 kiló. a fajta már nem vész el a nagyobb platós kocsik előtt, jól és könnyen vontat. számoltak azzal is, hogy vidéken lassan kiöregednek a kocsisok, a „rég-típusú”, tüzes paripákat nehezen tudják a gyep-lővel tartani, ezért nyugodtabb vérmérsékletű, „komótosabb”, egyedeket válogatnak ki továbbtenyésztésre. ezekkel már nem lesz bajuk a hajtóknak, akik felett bizony eljárt az idő, s akik ma már egyáltalán nem örülnek, ha vadul vágat a ló, vagy a kitérő állat elragadja a kocsit. fellelindítik a hidegvérű, muraközi ló tenyésztését is, hogy minél jobban kedvezzenek a különféle igényekkel jelentkező közös gazdaságoknak. /mti/

bb 14. száz szovjet szőlőfajta a mecseki „szőlőmuzeumban”,

a vid-cs/tné-lm ká

1968. május 9.

a mecsek napsütötte déli lejtőjén, - a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi kísérleti telepén - közép-európa legnagyobb borszőlőfajta gyűjteményét hozták létre. valóságos „szőlőmuzeum”, ez, ahol a hazánkban termesztett valamennyi borszőlőfajta megtalálható, sőt európa minden bortermő országa képviselve van. németh márton, a kutatóintézet tudományos főmunkatársa másfél évtizedes kutatómunkával alakította ki ezt a különleges szőlőskertet. most újabb 100 „muzeumi tárggyal”, gyarapította a gyűjteményt: száz szovjet szőlőfajta került kiültetésre a mecsek lejtőjén. a nálunk zömmel ismeretlen fajták tulajdonságait gondosan figyelik, és így döntenek el, hogy érdemes-e valamelyiket köztermesztésbe adni, illetve felhasználni a nemesítés során.

/folyt.köv./

8.15/lm we 931

- 8 -

10°

bb 14. /száz szovjet... 1. folyt./-lm

a most érkezett szovjet fajtákkal együtt csaknem 600 borszőlő fajta diszlik már a „muzeumban”,

az értékes gyűjtemény hamarosan tovább gyarapodik; a legutóbbi napokban érkezett pécsre újabb 80 szőlőfajta szaporító anyaga csehszlovákiából, franciaországból, olaszországból, a német szövetségi köztársaságból és a szovjetunióból. ezekből öltványokat készítenek, s a jövő tavasszal telepítik a kísérleti parcellákba. /mti/

--

bb 15. hárommillió köbméter vízzel rekordnagyságu területet öntözték meg - 130-160 milliméternyi csapadék hiányzik a földeken, 70 000 hold kapott eddig mesterséges csapadékot

i jf/tr-lm ie

1968. május 9.

a mezőgazdaságban nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy legalább részben ellensúlyozzák az idei tavasz rendkívüli szárazságát. még egyetlen évben sem volt rá példa, hogy május első napjaig ilyen nagy területet, országosan összesen több mint 70 000 holdat öntözzenek meg. ez 30 százalékkal több a tavalyinál és végeredményben annak köszönhető, hogy a telepeken egy hónappal hamarabb kezdtek meg a felkészülést. az elmúlt évi 35-40-nel szemben idén több mint 200 új hordozható berendezést vásároltak a mezőgazdasági üzemek és a gépeket mindenhol időben üzembe helyezték.

a 70 000 holdas terület növényeit körülbelül hárommillió köbméternyi vízzel frissítették fel. arra, hogy mennyire szükség volt az öntözésre, legjellemzőbb a mém illetékes főosztályának adata; eszerint az ország különböző vidékein szurópróba-szerűen kiválasztott 52 csapadékmérő állomáson a tavalyinál 130-160 milliméterrel kevesebb csapadékot mértek hat hónap alatt. ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a talajvíz szintje egy-másfél méterrel mélyebben volt a szokásosnál. a hiányzó mennyiséget csak két-három teljes öntözéssel lehetne pótolni, de eddig legjobb esetben is csak kétszer tudták mesterséges csapadékhoz juttatni a kiszemelt területeket.

az idei tavaszon minden eddiginél nagyobb területet öntözték a korszerűség dolgában világszinten álló kalocsai öntöző-fürtből, ahol két hónap alatt nagyobb földrészt vettek kezelésbe, mint tavaly egész évben. csúcsteljesítményt értek el az alföldi telepek is. az öntözési szakemberek szerint minden remény megvan arra, hogy 1968-ban - az egész évet számítva - rekorderedmény szülessék; összesen félmillió holdat akarnak mesterséges csapadékhoz juttatni. /mti/

8.25/jun 4 Pz/

10°

--

-9-

bb 16. várossá nyilvánítása 600. évfordulójának ünneplésére
készül nagykörös

a vid fm/gö-lm ká

1968. május 9.

nagykörös az idén ünnepli várossá nyilvánításának 600. évfordulóját. a gazdag program július 20-án a városi tanács ünnepi ülésével kezdődik. ezen a napon nyitják meg az országos nyári gyümölcs- és zöldségkiállítást tapasztalatcsere-látogatásokat szerveznek a környék termelőszoövetkezeteibe és a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézet kecskeméti, valamint ceglédi gazdaságaiba. az ünnepi eseménysorozat keretében fuvószenekari fesztivált rendez az országos népművelési intézet, helyörtöneti kiállítás nyílik, hangverseny, ad a 85 éves nagykörösi iparos dalkör, ismét megalakul az arany jános társaság és zenés irodalmi estet rendeznek arany jános műveiből. az ünnepségsorozat augusztus 25-én lovasversenyyel és az állami népi együttes esti műsorával fejeződik be.

nagykörösön javában készülnek az évforduló megünneplésére. tatarozzák a város középületeit, újabb területeket parkosítanak, csinosítják a tereket, utcákat. a cifra-kertben ifjúsági parkot építenek, amelyben mini-sportpályák, játszótér, zuhanyozó várja a fiatalokat. a városban felállítják kucs béla és csikay mártia szobrászművészek alkotásait. az ünnepség idején a posta a város címerével díszített alkalmi bélyegzőt használ.
/mti/

--

bb 17. bedői paraszt-szoba a debreceni muzeumban

a vid-fm/tné-lm ká

1968. május 9.

a debreceni déri muzeumban a látogatók megismerhetik a civisek egykori lakóházát is: a kiállítási termek egyikében egy ilyen „lakóházat”, építettek meg és rendeztek be. hasonló formában ismertetik meg a látogatókkal a 18. századbéli debreceni patikát is, amely teljes berendezésével „épült be”, a muzeumba.

ujabban a bihari nemzetiségi vidékek lakószobáinak tipikus berendezésével gyarapodott a gyűjtemény: „bedői paraszt-szobát”, vásárolt a muzeum. a századfordulón készült, festett és faragott butorokat már debrecenbe szállították. a szobát szőttesekkel, terítőkkal és más használati tárgyakkal díszítik. mti/

--

8.35/lm ká 935

-10-

102

bb 18. „fészülk”, a csongrádi kamillimazókot - eddig hetvenezer kiló gyógynövényt gyűjtöttek

vid cs/gk-ju ká la

1968. május 9.

n virágzik a délalföldi puszták hasznos gyógynövénye a kamilla; a sárgálló mezőket csapatosan járják most a szedők. a pankotai és a cserebökényi pusztaság a gyűjtők leggazdagabb lelőhelye. nagy virágyűjtő fésűkkel tépik itt a virágokat. eddig hetvenezer kilót szedtek, s még legalább huszezer kilóra számíthatnak. az idén csongrádban első ízben jelent meg kulturnövényként a kamilla. a hőmezővársárhelyi lenin termelőszoövetkezet mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területein tíz holdat vetettek be kamillamaggal. mivel a vegyszeres kezelés folytán ez a jól jövedelmező gyógynövény mindinkább kiszorult a legelőkről, az idén más termelőszoövetkezetek is vállalkoztak a kamillia szántóföldi termesztésére. /mti/

--

bb 19. „kölcsonmunkások”, a dunaujvárosi vasbetonipari gyárban

a vid kz/sk-ju ká la

1968. május 9.

súlyos munkaerő-gondokkal küzd a beton- és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyára. jelenleg is mintegy 100 munkással kevesebb dolgozik az üzemből a szükségesnél. a nehéz helyzetben „kölcsonmunkásokat”, kérték azokról a termelőszoövetkezetektől, amelyek különböző betonárukat rendeltek a gyártól és azt határidőre, esetleg határidő előtt szeretnék megkapni. ez idő szerint mintegy 60 szövetkezeti gazda dolgozik a gyárban. bérüket a termelőszoövetkezeteknek utalják át, s az munkaegységben számolja el részükre. /mti/

--

bb 20. az öregek huszadik napközi otthona bács-kiskun megyében

vid-fm/tné-ju ká la

1968. május 9.

a bajai járás bácsbokod községében 1963-ban rendezték be az ország első olyan napközi otthonát, amelyben az idős, magános emberek ellátásáról, szórakoztatásáról gondoskodnak. bács-kiskun megyében azóta egymásután nyitják meg ezeket az újszerű szociális intézményeket. a napokban kiskunfélegyházán adták át a huszadik ilyen napközi otthonát, amelyben egyelőre negyven idős ember kapott helyet. itt is - mint általában mindenütt - régi épületet alakították át erre a célra. a városi tanács mintegy félmillió forintot költött az otthon létesítésére. /mti/

--

8.40/lm ká 935

- 11 -

102

bb 21. augusztus 20-án avatják a magyar-csehszlovák határon átívelő béke és barátság hidat

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 9.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság országhatárát képező ipoly folyó közös szabályozásával egyidejűleg korszerű közúti hidat és nagyforgalmu vámházat építenek balassagyarmatnál. a munkálatok befejezésükhöz közelednek. az ipolyt már a múlt év őszén új medrébe terelték, elkészült a vámház, s egyelőre még csak korlátozottan, de az új közúti hidon is megindult a forgalom. az építő- és szerelővállalatok vezetői a munka jelenlegi ütemére alapozottan úgy nyilatkoztak, hogy augusztus 20-ig az utolsó simításokat is elvégzik a hidon, illetve a határátkelőhely egyéb építményein. a hazánkat csehszlovákiával összekötő béke és barátság hid ünnepélyes felavatására így alkotmányunk napján sor kerülhet. /mti/

-. -

bb 22. ötezer tonna cement terven felül a kmp megalakulásának tiszteletére indult jubileumi versenyben

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 9.

ötezer tonna cement és 2500 tonna mész terven felüli előállítására vállalkoztak a lábattani cement- és mészművek dolgozói a kmp megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére indult jubileumi versenyben. az építőipar nyersanyagellátása szempontjából rendkívül fontos vállalat új gépek munkába állítása nélkül oldják meg. aprólékosan kidolgozott műszaki intézkedésekkel, kisebb technológiai változtatásokkal oly módon növelik a termelő berendezések kapacitását, hogy ne csak a vállalt többlet előállításának feltételeit teremtsék meg, de az önköltség is csökkenjen. körültekintőbben gazdálkodnak például a villamos energiával, s legalább félmillió forinttal akarják csökkenteni a vízfelhasználásra fordítandó költségeket. mindezek révén a tervezett 30 milliós forint helyett legalább 32 milliós forintos nyereséggel kívánják zárni az évet. a jubileumi versenyben az üzem dolgozói el akarják nyerni a „szocialista munka gyára,, címet is. /mti/

-. -

8.50/ju *ke 90*

-12-

10.2

bb 23. megoldották nyiregyháza vizgondjait

a vid cs/sk-ju ká la

1968. május 9.

a nyírség központjában, nyiregyháznak sok évtizedes problémája az ivóvíz-hiány. a vizet a nyolc kilométer távolságban lévő kótaj község határából vezették ide. a korábban furt 14 nagyteljesítményű kut azonban nem tudta kielégíteni a fokozódó igényeket, ezért most újabb négy, egyenként 1000-1200 liter hozamu kutat kötöttek be a vízmű-hálózatba. így nyiregyháza napi vízfelhasználása az eddigi 8000 köbméterreől, 10.000-12.000 köbméterre emelkedhet. az új kutak feltárása nyomán megkezdtek nyiregyháza az eddig ivóvízben szegény utcák bekapcsolását a hálózatba. /mti/

-. -

bb 24. kevesebb munkás - nagyobb teljesítmény

a vid kz/sk-ju ká la

1968. május 9.

ötletes ujitással megszüntették az utépítések kézi zuzalék-szórását a szompathelyi közúti igazgatóság szakemberei. az általuk szerkesztett zuzalékszóró berendezés könnyen felszerelhető a billenőplatós tehergépkocsikra, egyenletesen és gyorsan teríti szét a kavicsot a javítandó utra. az ujitást a nárai-pornóapáti ut építésénél gyakorlatban is kiprobálták - teljes sikerrel. a hagyományos eljárással nyolc-tíz ember munkájával naponta mindössze 150-160 méter ut javításával végeztek, a zuzalékszóró használatával viszont négy ember napi 600 métert halad előre. /mti/

-. -

bb 25. négyszázezer literrel több tej, 27000-rel több hizott sertés békésből

a vid cs/tné-ju ká la

1968. május 9.

az új gazdaságirányítási rendszer adta lehetőségeit jól kihasználják békés megye közös és háztáji gazdaságai, sokkal élénkebb az áruértékesítés, mint bármikor a korábbi években. legjobb gazdaságok változatlanul a biztonságos szerződéses értékesítésre törekcsenek. a korábbi években a hizott sertés zömét év végén adták át, most szinte folyamatos a szállítás. a legutóbbi három hónap alatt a békés megyei termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok 51,340 hizott sertést adtak el az állami kereskedelemnek, 27 000-rel többet, mint a múlt év hasonló időszakában. tejből 400 000 literrel többet kapott a népgazdaság, mint a múlt év azonos időszakában. baromfiból megkétszereződött a felvásárlás. /mti/

-. -

8.55/ju *ke 90*

-13-

10.2

bb 26. tizenhárom millió forint megtakarítás - házi rekonstrukcióval bővítették kétszeresére az almásfüzitői bitumengyárat

b vid kz/sk-ju ká la

1968. május 9. .

a gazdaságirányítás reformjának újabb, 13 millió forint értékű „gyümölcsse” érett be az almásfüzitőn, tizennyolc millió hétszáz ezer forint beruházást igénylő új gyárépítése helyett mindössze hárommillió forintos költséggel, önerőből, bővítették kétszeresére az almásfüzitőn működő régi bitumenüzemet a komáromi kőolajipari vállalat szakemberei. a rekonstrukciót rekordidő alatt valósították meg. az építkezés, a berendezések gyártása a múlt év őszén kezdődött, s a napokban már meg is indult a termelés. a bővített üzemben évi 60.000 tonna bitumen készül és ezzel teljes egészében kielégíti a dorogi és a tatabányai brikettgyárak igényét. az iparág másik zalaegerszegi működő üzeme ilyen módon mentesül a brikettgyárak ellátásától és jobban kihasználhatja a szinte korlátlan exportlehetőségeket. a bővítés előnyös a brikettgyáraknak is, mert az eddigi 200 kilométer helyett mindössze 30 kilométerrel kell e fontos nyersanyagot szállítaniuk. a hozzávetőleges számítások szerint évente mintegy 1,5 millió forintos szállítási költségeket takaríthatnak meg. /mti/

..

bb 27. előbb a tető, aztán a fal - újszerű építkezés szabolicsban

a vid kz/sk-ju ká la

1968. május 9.

előbb elkészítik a tetőt, aztán kezdik a falazást a vasvári alkaloida gyár 40 méter hosszú, 20 méter széles és 21 méter magas mákgubó tárolójának építői. az újszerű megoldásra a csuszó-zsaluzás továbbfejlesztése adott lehetőséget. a tetőszerkezetet a földön előre gyártják, s azt a tartófalak építésével egyidőben, a csuszó-zsalu szerkezete viszi magával 21 méter magasságba. amikor a vasbeton-tartófalak betonázásával elkészültek, a csuszó-zsaluval felnyomott teteőrészt egyszerűen rákapcsolják, az épületre. az érdekes eljárással lényegesen meggyorsítják a munkát: a hatalmas tároló az előzetes számítások szerint 20-25 nap alatt készül el. /mti/

..

9.00/ju H/90

100

-14-

bb 28. új paradicsom-feldolgozó üzem

a vid cs/sk-ju ká la

1968. május 9.

a szeszipari országos vállalat szabadegyházán korszerű paradicsom sűrítő üzemét épített fejér megye 35 községében, főleg a mezőségen felvásárolt paradicsom gyors feldolgozására. az új üzem felszerelésére kereken 24 millió forintot fordítanak. két különálló egységből: léüzeméből és sűrítő üzeméből áll majd. a mosástól a besűrítésig minden munkát gépesítenek. a berendezések nagy részét automata gépsorok alkotják. valamennyi gép a helyén áll, s bekötésük is megkezdődött. júliusban megkezdik a paradicsom feldolgozását. az első évben várhatóan 1200-13000 vagon paradicsomot dolgoznak fel a paksi konzervgyár számára. /mti/

..

bb 29. koszorúzás a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t fe/lk-ju-bs

1968. május 9.

csehszlovákia felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából Josef Pucík, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, és a nagykövetség munkatársai csütörtökön a szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet.

a koszorúzásnál jelen volt Bojti János külügyminiszterhelyettes, Bartos István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Pesti Endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt f. j. Tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa, valamint k. i. Provalov vezérezzredessel az élen az ideglenesen Magyarországon áttömésző szovjet csapatok parancsnokságának több képviselője. /mti/

..

9.30/ju H/90

100

-15-

bb 30. koszoruzási ünnepség a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

t fe/lk-ju bs

1968. május 9.

a győzelem napja alkalmából f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa csütörtökön a szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. koszorút helyezett a z emlékmű talapzatára a szovjet hadsereg képviselőjében k. i. provalov vezérezredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnoka, valamint a szovjetuttorok egy csoportja.

a koszorúzásnál jelen volt bojti jános külügyminiszter-helyettes, bartos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, pesti endre vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

--

bb 32. sarlós istván,

tr-ju zs bs

1968. május 9.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke csütörtökön fogadta hoang luongot, a vdk magyarországi nagykövetet és dinh ba thi-t, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetőjét. a találkozón résztvett szépvölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára is. /mti/

--

bb 33. halálos áramítás - villanyvasalótól

1 fe/lk-ju zs bs

1968. május 9.

csomor jánosné 25 éves háztartásbeli, tiszai lakásán halálos áramítást szenvedett villanyvasalótól. a szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult. /mti/

--

12.25/Lm

- 16 -

le 14.8

bb 34. járőkelők fogták el a gépkocsitolvajt

1 fe/lk-lm zs

1968. május 9.

csütörtökre virradó éjszaka a csepeli béke-téren a stadion étterem előtt egy trabant személygépkocsit egy fiatalember feltört és a gépjárművel elhajtott. a járőkelők felfigyeltek az esetre, s a kocsit a völgy utca 16 szám előtt feltartóztatták. a rendőrségen kiderült, hogy a tettenért férfi molnár istván 24 éves targoncavezető, csepeli lakos, aki hasonló bűncselekmény miatt már büntetve volt. a rendőrség molnár istvánt őrizetbe vette. /mti/

--

bb 35. közlekedési balesetek

1 fe/lk-lm zs

1968. május 9.

kalocsa határában kiss zsuzsanna 13 éves iskolai tanuló körülmétekintés nélkül szaladt át az uttesten és egy személygépkocsi elgázolta. a kislány a kórházba szállítás után meghalt.

szabálytalan helyen, figyelmetlenül ment át az uttesten kertész györgyné 55 éves bedolgozó a 13. kerületben a hegedüs gyula utca és csanádi utca kereszteződésében és egy 33-as jelzésű autóbusz elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították a kórházba.

pudics istván 32 éves segédmunkás, - aki nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal - motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget a 10. kerületben az üllői ut és a száva utca kereszteződésében és összeütközött egy tehergépkocsival. a motoros súlyosan megsérült.

pocsik károly 28 éves gépkocsivezető, szentendrei lakos a 11. kerületben a bocskay ut és a fadrusz utca kereszteződésében tehergépkocsival szabálytalanul kanyarodott, nem adta meg az elsőbbséget a járdáról lelépő kertész mihályné 83 éves nyugdíjasnak, és járművével elütötte. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

12.30/Lm

-17-

le 14.8

bb 31. németh károly beszéde

hi-lm bs

1968. május 9.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk németh károlynak, a budapesti pártbizottság első titkárának a magyar-csehszlovák barátsági nagygyűlésen csütörtök délután elmondandó beszédét. az anyag feloldásig embargós!

x x x

nemzeti ünnepén, hazája felszabadulásának 23. évfordulóján igaz barátsággal, meleg szeretettel köszöntjük a testvéri csehszlovák szocialista köztársaság dolgozó népét, kommunista pártját és kormányát, megbecsüléssel tekintünk harcuk és munkájuk eredményeire, szocialista vívmányaikra és őszintén kívánjuk, érjenek el újabb sikereket szocialista hazájuk további felvirágoztatásában, - mondotta bevezetőben.

- a fasizmus feletti győzelem kivívásában, az európai béke megteremtésében a szovjet hadsereg döntő szerepet játszott, a szovjet nép elévülhetetlen érdemeket szerzett. a múlt idő sem homályosíthatja el azt a történelmi igazságot, hogy a szovjet nép hozta a legnagyobb véráldozatot, viselte a legnagyobb terheket és szenvedéseket azért, hogy az emberiség megmeneküljön a fasizmustól. a hála, amelyet ezen az ünnepi évfordulón kinyilvánítunk közös felszabadítóink, barátunk és szövetségeseink, a szovjetunió és a testvéri szovjet nép iránt, őszinte érzéseinkből fakad. meggyőződésünk, internacionalista felfogásunk és nemzeti érdekeink egyaránt táplálják azt a szilárd elhatározásunkat, hogy nem engedjük senki által megzavarni a szovjetunióval fenálló szoros szövetségünket, baráti kapcsolatainkat, hűek vagyunk és hűek maradunk ehhez a barátsághoz, amely békés építő munkánk biztosításának, szocialista vívmányaink és függetlenségünk védelmének legfőbb záloga.

- ezen a napon tisztelettel gondolunk mindazokra, akik hozzájárultak a fasizmus leveréséhez. kifejezzük megbecsülésünket a csehszlovák nép legjobbjai iránt, akik fegyverrel a kézben, a nemzeti ellenállási mozgalom partizánharcaiban és más módon hozzájárultak hazájuk felszabadításához, a fasizmus feletti győzelemhez. történelmünk közös fordulópontján emlékezünk azokra a magyar hazafiakra is, akik a szlovák, a cseh és a szovjet partizánokkal együtt harcoltak az ellenség ellen, a közös célokért, népeink szabadságáért.

/folyt.köv./

12.45/lm

- 18 -

le 14.2

bb 31. / németh károly... 1. folyt/-ju

a továbbiakban említést tett azokról a kimagasló eredményekről, amelyeket a csehszlovák munkásosztály vezetésével a felszabdult ország haladó, építő erői elértek, majd az egyre szorosabbá váló jószomszédi kapcsolatainkról szólt.

rámutatott: összefogásunk és barátságunk közös elveinkre, történelmi tapasztalatainkra, népeink és a szocialista közösség érdekeire, s az ebből fakadó tennivalókra épül. jó érzéssel állapíthatjuk meg, hogy olyan fontos kérdésekben, mint a szocialista országok, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmak egysége és az érte folytatott harc szükségessége tekintetében azonos nézeteket vallunk. fejlesztjük kétoldal kapcsolatunkat és közös erőfeszítéseket teszünk annak érdekében, hogy a kgst-ben a szocialista országok gazdasági kapcsolatai tovább bővüljenek, mert ez felel meg nemzeti érdekeinknek, s ez szolgálja a szocialista közösség országainak egyetemes érdekeit is.

!- népeink és az egész szocialista közösség országainak érdekei egyaránt azt követelik, hogy szüntelenül munkálkodjunk az antiimperialista erők egységének és összefogásának megteremtésén. a világszerte ábrándokat kergető, agresszív amerikai imperializmus, a revansra vágyó nyugatnémet militaristák törekvései, a nato és más agresszív katonai szövetségek, amelyek ellenünk is irányulnak, éberségre intenek bennünket. ezért erősítjük védelmi szövetségünket, fegyverbarátságunkat, a varsói szerződésben résztvevő szocialista országokkal, ezért teszünk további erőfeszítéseket a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmak, valamint az összes antiimperialista erők összefogására.

a vietnami nép hősi harcára emlékeztetett a továbbiakban németh károly, kiemelve népünk szolidaritását, proletár internacionalizmusát, amellyel támogatja az agresszor elleni igazságos küzdelmét.

a csehszlovákiai eseményekkel kapcsolatban a szónak hangzott: ismételten kifejezésre juttatjuk szolidaritásunkat testvérpártunk, a csehszlovák kommunista párti és mindazok iránt, akik a szocializmus erőinek egységéért, pozícióinak gyarapításáért munkálkodnak. tudjuk jól történelmi tapasztalatainkból, hogy a szocialista politika érvényesítésének lényeges feltétele a lenini normák következetes alkalmazása a párt életében, a szocialista törvényesség biztosítása a társadalomban. mind ez biztosítja a megfelelő feltételeket a szocialista rendszer építéséhez.

/folyt. köv./

13.00/ju

-19-

le 14.2

bb 31. / németh károly...2. folyt/-ju

csaknem 12 esztendősz küzdelmünk bizonyítja, hogy mindezt kétféle harcban sikerült elérnie pártunknak. előrehaladásunkat egyik oldalról szektás, dogmatikus erők igyekeztek gátolni, akik a szocialista demokratizmust a proletárdiktatura elvétől és gyakorlatától való eltérésnek tekintették, - másik oldalon a revizionisták, akik a demokratizmus és a „teljes” szabadság ürügyén a szocialista rendszert támadták, s valójában akarva-akaratlanul a nemzetközi imperializmust segítették. voltak akik arra hivatkoztak, hogy tömegbázisunk szűk marad, ha nem tesszünk engedményeket a kétféle irányzatnak. mi azonban bizva eszméinkben, politikánk helyességében, támaszkodva munkásosztályunkra, parasztsgáunkra, az értelmiségre, a dolgozó tömegekre, kitartottunk elveink mellett, mert tudtuk, hogy a nép érdekeinek igazi védelme meghozza a gyümölcsét. tudjuk, hogy a szocialista demokrácia következetes érvényesítése a társadalom életében csak akkor valósítható meg, ha a szocialista demokráciából nem „vesszük el”, a szocializmust, hanem a szocializmus jegyében, a szocializmus általános érdekei szerint fejlesztjük azt tovább. ezt a munkát még nem fejeztük be, ezen dolgozunk évek óta, hisszük, hogy a kölcsönös tapasztalatok mind nálunk, mind a baráti államokban további eredményekhez vezetnek.

- korábbi tapasztalatainkból tudjuk, mit jelent azok szolidaritása, akikkel közös az utunk. népünk szinte érzéseit fejezzük ki, amikor ezen az ünnepi évfordulón is azt kívánjuk, hogy a csehszlovák szocialista köztársaság dolgozó népe a kommunista vezetésével vigye sikerre a párt akcióprogramjában a szocialista építés meggyorsítása érdekében kitűzött feladatokat. kívánjuk, hogy a szomszédos baráti csehszlovákiával fennálló politikai, gazdasági és kulturális kapcsolataink tovább erősödjenek szocializmust építő népeink és a szocialista közösség országainak javára, - mondotta, majd a beszéd befejezésében hangzott:

azok az eredmények, amelyeket a csehszlovák és a magyar nép a szocializmus építésében elért, továbbá eszméink azonossága, céljaink közössége, jószomszédi viszonyunk mind alapul szolgál ahhoz, hogy baráti együttműködésünk, testvéri összefogásunk a szocializmus teljes felépítéséért folytatott harc egész időszakában tovább erősödjék. /mti/

13.10./ju

de 1422

-20-

bb 36. május 25- június 2: ünnepi könyvhét

t tf/gk-lm zs

1968. május 9.

dr. ujhelyi szilárd, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondta, hogy idén az ünnepi könyvhét, amely május 25-től június 2-ig tart 63-féle, együttesen 800 ezernél magasabb példányszámu új kiadványt ígér az olvasóknak. a gazdag választék teljes jegyzékét mintegy negyedmillió példányos prospektusban bocsátja közre a könyvkiadók és terjesztők tájékoztató központja.

a könyvheti lista zömmel magyar írók, ezen belül is elsősorban mai szerzők műveit tartalmazza, de nem hiányoznak róla a kortársi és klasszikus külföldi írók sem, s szélesíti a választékot jó néhány tanulmánykötet, tudományos és ismeretterjesztő munka. harminckét mai szerző írását vehetik kézbe az olvasók, a művek irodalmunknak valamennyi törekvését, stílusirányzatát reprezentálják. a könyvkiadás tersánszky józsi jénőt kisregényeinek új kiadásu kötetével köszönti 80. születésnapjára. illyés gyula új verskötettel jelentkezik, ezenkívül megjelennek tollából - dery tiborral közösen - oratórium jellegű irodalmi alkotások. illés endre tanulmányainak és esszéinek kötetét szerepel a könyvhéten. darvas józsef publicisztikai írásainak gyűjteményét, goda gábor új regényét, örkény istván „egyperces novelláinak”, füzérét olvashatják a könyvbarátok. a verskedvelők benjámin lászló és simon istván költeményeinek, továbbá nagy lászló műfordításainak kötetével bővíthetik gyűjteményüket. weöres sándor, takáts gyula, garai gábor, váci mihály szintén publikálta új verseit, gyurkó lászlónak pedig a józsef attila-díjjal jutalmazott, „lenin, október”, című könyve második kiadásban kerül a boltok polcára. néhány külföldi szerző: ajtmatov, asturias, borel, faulkner, fukazava, gide, kuznyecov, a. tolsztoj.

a marx-jubileum alkalmából gyűjteményes kötet lát napvilágot marx közeli munkatársainak, hozzátartozóinak és leninnek az írásából. megjelenik kádár jános beszédeinek, cikkeinek legújabb kötete.

lezárul a művészei lexikon-sorozat a könyvhétre megjelent új, negyedik kötetével. a régen várt kislexikon - az akadémiai kiadó gondozásában - ugyancsak könyvheti csemegének számít, a hat kötetes új magyar lexikon tömör változataként. /mti/

13.45/-s

de 1422

- 21 -

bb 37. időjárásjelentés

tr/-s bps

1968. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti május 9-én, csütörtökön délben:

lassu melegedés

európát az elmúlt napok folyamán fokozatosan elárasztó hideg levegő ma hajnalban a szovjetunió európai területének középső részén és a balkán félszigeten okozott szórványos, futó esőket, zivatarokat, nyomában szárazföldünk középső részén, így a kárpát medencében is csendes, napos, az évszaknak megfelelő hőmérsékleteknél néhány fokkal hűvösebb idő alakult ki. felhősebb, változékony, helyenkint esős az időjárás az óceán felől beszivárgó nedves levegő hatására európa nyugati partvidékén,

hazánkban szerdán délelőtt még felhős volt az ég, és a reggeli órákban az északnyugati határvidékről záporokat jelentettek. a lehullott eső mennyisége azonban csak kőszegen érte el a két millimétert, a délutáni órákra a felhőzet országszerte feloszlott, a hőmérséklet napközben az ország nyugati felén 14-20, keleten 20-24 fokig emelkedett, mára virradó éjszaka északi területi eloszlásban 1-9 fokig hűlt le a levegő, néhány helyen gyenge talajmenti fagy volt, ma délelőtt száraz, napos volt az idő, 11 órára 16-20 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, a sokévi átlagnál 2,9 fokkal alacsonyabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik. várható időjárás péntek estig: kevés felhő, száraz, napos idő. éjszaka gyenge, napközben kissé élénkebb délkeleti-déli szél, hűvös éjszaka, a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 22-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 336 cm./mtl/

13.55/ju

14.22

-22-

bb 38. „repülő kórházak”, az ország 12 városában - hét repülője van a légi betegszállító csoportnak - huszéves az országos mentőszolgálat

i pr/gk-lm zs

1968. május 9.

május 10-én és 11-én kétnapos tudományos tanácskozáson ünnepli megalakulásának 20. évfordulóját az országos mentőszolgálat. a hálózat múltjáról, jövőjéről, tevékenységéről nyilatkozott az mti munkatársának dr. bencze béla, a mentők főigazgatója.

- előjáróban két olyan adat, amely jól példázza a két-évtizedes fejlődést: a szolgálat kocsijai 1948-ban 95 ezer beteget szállítottak, s 2.5 millió kilométer utat tettek meg; 1967-ben már 1,137.000 betegült kocsijainkban, amelyek csaknem 27 és félmillió kilométert futottak.

- végigtekintve az elmúlt husz évet, ki kell emelni néhány olyan fontos dátumot, eseményt a szolgálat történetéből, amelyek feltétlenül mérföldkövei a magyar mentőügy fejlődésének, a helyszíni ellátás érdekében 1954-ben életre hívtuk a rohamszolgálatot, amelynek gépkocsijai - felszerelésüket, személyzetük képzettségét tekintve - felérnek egy mozgó ambulanciával. kezdetben csak budapesten, ma már az ország 12 városában van ilyen ellátás. ezek a „repülő kórházak”, - ahogy a pestiek már megjelenésük pillanatában elkeresztelték őket - nagy segítséget nyújtottak a shock kutatásban, a szállítási trauma fogalmának meghatározásában, az ellene való védekezés kidolgozásában, s a helyszíni újraélesztés fejlesztésében. 1956-ban megkezdte működését a mentőkórház, ahol az orvosok a beszállítástól egészen a gyógyulásig figyelemmel kísérik betegük állapotát. a kórház specialitása az ugynevezett fektető: ha a betegfelvevő orvos a tünetek alapján nem tudja azonnal eldönteni a kórházi ápolás szükségességét, akkor itt néhány óráig megfigyelés alatt tartja a beteget. evvel az általunk kidolgozott módszerrel csupán 1967-ben 6500 ápolási napot takarítottunk meg.

- 1958. januárjában alakult meg légi betegszállító csoportunk. eleinte kölcsöngépekkel szállítottuk a súlyosabb eseteket, ma már hét saját repülőgépünk van, amelyek 1967-ben 1800 órát repültek és 1600 beteget szállítottak kórházba. fokozatosan a legmodernebb hírközlési felszereléssel látjuk el gépkocsijainkat, s ma már - két megye kivételével - az ország valamennyi mentőállomása rendelkezik korszerű urh adóvevő készülékkel.

/folytköv./

13.55/lm

- 23 -

14.22

bb 38. /,,repülő ... 1. folyt./-lm

- terveink, elképzeléseink talán nem látványosak, de a mentőszolgálat fejlesztésének érdekében mindenképpen a legmegalapozottabbak. tovább szeretnénk emelni az egészségügyi ellátás színvonalát, gyarapítani a műszerfőlszerelést, s később a légi betegszállító csoportot helikopterekkel bővíteni.

- a magyar mentőszolgálat híre ma már határainkon is túlterjed: a speciális mentőorvosi ellátás metodikájának kidolgozásában számos magyar orvos szerzett hírnevet, az országos mentőszolgálat kezdeményezésére alakult meg a népi demokratikus országok mentőszolgálatainak tanácskozó testülete is.

- végül egy, tevékenységünket összefoglaló szám: az elmúlt husz év alatt 312.5 millió kilométert tettek meg kocsijaink, s 12 millió 370 ezer beteget szállítottak./mt1/

..

bb 39. tíz napos előny a növényzet fejlődésében

i jf/gk-lm ie

1968. május 9.

az mti munkatársa a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium illetékeseinél tájékozódott, hogy a szokatlan szárazságban hol tartanak a tavaszi mezőgazdasági munkák.

mint elmondották április végén és május első napjaiban országosan tovább tartott a szárazság, viszonylag nagyobb mennyiségű csapadék csak a keleti részeken hullott, a dunántúli területein továbbra is, - most már hónapok óta - hiányzott az eső. a növényeknek különösen ott volna szükségük a felfrissülésre, ahol az áprilisi fagyok idején sem hullott számottevő csapadék és ahol a talaj vízgazdálkodása egyébként is kedvezőtlen.

a korai kitavaszkodás következtében a növényzet fejlődése a szokásosnál tíz nappal előbbre tart. ezt tapasztalni mindenfelé: a korai tavasziak vetése is előbb fejeződött be és a későbbi vetésű növényeknek is egy-két hetes előnyük van. ez vonatkozik például a csaknem 130 ezer holdon termesztett napraforgóra, amelyet április végéig mindenhol elvetettek és - több mint 260 ezer holdas területen a burgonya ültetésével is lényegében elkészültek. a kukoricát több mint 2,100.000 holdon vetették el, ami annál jelentősebb, mert tavaly ennek a munkának 40 százaléka, az idén azonban csak alig több mint 10 százaléka huzódott át májusra. az elmúlt évihez képest 30 százalékkal nagyobb területen végezték el a kukorica vegyszeres gyomirtását.

/folyt.köv./

14.00/Lm

- 24 -

ll

bb 39. /tíz napos ... 1. folyt./-lm

előny az is, hogy a tavaly csak kísérleti jelleggel termesztett bőven termő, egyszerűes keresztezésű hibridkukorica tavasszal több mint 200 ezer holdra került ki. ötvenezer holdon újra vetették az áprilisi fagyokban elpusztult cukorrépa is; a cukorrépa és a korai ültetésű burgonyatáblákon jól haladnak a növényápolási munkák.

a kertészeti kultúrák közül teljes ütemben ültetik ki a paradicsompalántákat és hozzáálltak a paprika kiültetéséhez is. nagy erővel dolgoznak a káposzta, a karalábé, a sárgarépa és a petrezselyem növényápolásán. nincs lemaradás a gyümölcsösökben sem: működnek a permatező berendezések és nem sokára megkezdődik a növényápolás a szőlőkben is.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a korai tavaszi zárdásokból - a rétekből, salátákból, zöldségmagból és spenótból - a tavalyinál jobb volt az ellátás, az árak vagy azonosak, vagy alatta maradtak az elmúlt éviéknél, ez alól egyedül a zöldség kivétel, a fagykárak miatt.

a növényzet erőteljes, gyorsabb fejlődéséhez most már az ország egész területén kezdődött az esőre lenni szükség./mt1/

..

bb 41. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

i fe/L-lm zs

1968. május 9.

Josef Pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete - csehszlovákia felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából csatlósított fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, Gáspár Sándor, az elnöki tanács helyettese, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Ajtai Miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, Németh Károly, a budapesti pártbizottság első titkára, a politikai bizottság párttagjai, Péter János, bíró József, szahajdi György, Herges Gyula, Kiss Árpád és dr. Kórmán Mihály, a Honvédelmi Tanács tagjai, Beregsztozy Miklós, az országgyűlés első elnöke, Erdélyi Terenc, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, továbbá a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mt1/

..

14.10/Lm

- 25 -

ll



bb 38, /,,repülő ... 1. folyt./-Lm

- terveink, elképzeléseink talán nem látványosak, de a mentőszolgálat fejlesztésének érdekében mindenképpen a legmegalapozottabbak. tovább szeretnénk emelni az egészségügyi ellátás színvonalát, gyarapítani a műszerfelszerelést, s később a légi betegszállító csoportot helikopterekkel bővíteni.

- a magyar mentőszolgálat híre ma már határainkon is túlterjed: a speciális mentőorvosi ellátás metodikájának kidolgozásában számos magyar orvos szerzett hírnevet, az országos mentőszolgálat kezdeményezésére alakult meg a népi demokratikus országok mentőszolgálatainak tanácskozó testülete is.

- végül egy, tevékenységünket összefoglaló szám: az elmúlt husz év alatt 312.5 millió kilométert tettek meg kocsijaink, s 12 millió 370 ezer beteget szállítottak./mt1/

bb 39. tiz napos előny a növényzet fejlődésében

1 jf/gk-Lm ie

1968. május 9.

az mti munkatársa a mezőgazdasági és életmezésügyi minisztérium illetékeseinél tájékozódott, hogy a szokatlan szárazságban hol tartanak a tavaszi mezőgazdasági munkák.

mint elmondották április végén és május első napjaiban országosan tovább tartott a szárazság, viszonylag nagyobb mennyiségű csapadék csak a keleti részekben hullott, a dunántúli jelentős területein továbbra is, - most már hónapok óta - hiányzott az eső, a növényeknek különösen ott volna szükségük a felfrissülésre, ahol az áprilisi fagyok idején sem hullott számottevő csapadék és ahol a talaj vízgazdálkodása egyébként is kedvezőtlen.

a korai kitavaszkodás következtében a növényzet fejlődése a szokásosnál tíz nappal előbbre tart, ezt tapasztalni mindenfelé: a korai tavasziak vetése is előbb fejeződött be és a későbbi vetésű növényeknek is egy-két hetes előnyük van, ez vonatkozik például a csaknem 130 ezer holdon termesztett napraforgóra, amelyet április végéig mindenhol elvetettek és - több mint 260 ezer holdas területen a burgonya ültetésével is lényegében elkészültek, a kukoricát több mint 2,100.000 holdon vetették el, ami annál jelentősebb, mert tavaly ennek a munkának 40 százaléka, az idén azonban csak alig több mint 10 százaléka huzódott át májusra, az elmúlt évihez képest 30 százalékkal nagyobb területen végezték el a kukorica vegyszeres gyomirtását.

/folyt.köv./

14.00/Lm

- 24 -

41

bb 39. /tiz napos ... 1. folyt./-Lm

előny az is, hogy a tavaly csak kísérleti jelleggel termesztett bőven termő, egyszerűes keresztezésű hibridkukorica tavasszal több mint 200 ezer holdra került ki, ötvenezer holdon újra vetették az áprilisi fagyokban elpusztult cukorrépat is; a cukorrépa és a korai ültetésű burgonyatáblákon jól haladnak a növényápolási munkák.

a kertészeti kultúrák közül teljes ütemben ültetik ki a paradicsompalántákat és hozzáadták a paprika kiültetéséhez is, nagy erővel dolgoznak a káposztáé, a karalábé, a sárgarépa és a petrezselyem növényápolásán, nincs lemaradás a gyümölcsösökben sem: működnek a permafesz berendezések és nem sokára megkezdődik a növényvédőszer a szőlőkben is.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a korai tavaszi zárdásokból - a rétekből, esztőlából, zöldségmárból és spenótból - a tavalyinál jobb volt az ellátás, az árak vagy azonosak, vagy alatta maradtak az elmúlt éviéknél, ez alól egyedül a zöldség kivétel, a fagykárak miatt.

a növényzet erőteljes, gyorsabb fejlődéséhez most már az ország egész területén kisebb-nagyobb mértékben szükség van a műtrágya használatára./mt1/

bb 41. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

1 fe/L-Lm zs

1968. május 9.

Josef Pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete - csehszlovákia felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából, csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent Fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, Gáspár Sándor, az elnöki tanács helyettese elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, Ajtai Miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, Németh Károly, a budapesti pártbizottság első titkára, a politikai bizottság póttagjai, Péter János, Bíró József, Szabó György, Horgos Gyula, Kiss Árpád és dr. Kóron Mihály, a Hermany tagjai, Bereczkó Miklós, az országgyűlés elnöke, Erdős Ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, továbbá a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mt1/

14.10/Lm

- 25 -

41

bb 40. egyhéttel a nyitás előtt - háromszáz tolmács készenlétben - a bnv hire és látványosságai

i sz/j-ju ie bs

1968. május 9.

a főváros legforgalmasabb terein, utvonatain magasba ívelő oszlopokon a bnv köralakú emblémái, neonfeliratok jelzik, hogy egy hét múlva, május 17-én nyitlik a budapesti nemzetközi vásár. a nemzetközi gazdasági körök számára is mind jelentősebb eseményre külföldön is több tízezer plakát és prospektus hívta fel a figyelmet. az idei bnv, amely 36 ország kiállítóit és rajtuk kívül még számos ország üzletmeberegét várja, felkészült a több százezer látogató fogadására. már nyomják a katalógusokat, vásártérképeket, hogy ezek is segítséget nyújthassanak az eligazodáshoz a vásárváros pavilonrengetegében és a szakkiállítások anyagának megismeréséhez. az érdeklődők tájékoztatására szolgál majd a vásár idején naponta megjelenő vásárhíradó, amely a hungexpo fejlődését kapta, jelezve, hogy az idei bnv-n a házigazda a magyar külkereskedelmi és ipar. hazai és külföldi kiállításait szervező hungexpo. a vásárra érkező külföldi üzletemberek német és angol nyelven nyújt majd tájékoztatást a daily news - neuste nachrichten naponta megjelenő marketing-különszáma. a lap részben a külföldi kiállítók, de főként a hazai ipar áru kínálatával ismerteti meg az érdeklődőket.

a vásárváros területén is minden jel arra utal, hogy közeledik a nyitás időpontja. a városligetnek ezen a részén naponta több száz autó közlekedik, teherautó-karavánok hozzák a kiállításra szánt árut. megérkezett az autókiállítás anyaga is: a nemzetközi autóbemutatókra ezúttal nagyobb számban jelekeztek kiállítók, és kétszer annyi területet vesznek igénybe, mint az előző években.

a nemzetek csarnokának az idén új épületet jelöltek ki: a petőfi pavilon melletti csarnokban kapnak helyet azok a hivatalos kiállítók - például algéria, hollandia, japán, kuba és svédország, - amelyek viszonylag kisebb méretű árubemutatóval jelekeznek.

a vásárközpont gondoskodik a tolmácsokról is akik közül már sokan munkába is álltak. még háromszáz tolmácsot tartanak „készenlétben”, többségük angol, német, francia nyelven közvetíti majd a megbeszéléseket.

/ folyt. köv./
14.25/lm

- 26 -

bb 40. / egyhéttel a ... 1. folyt/-ju

a műjéggálya-csarnokában ez évben is otthont kap a külföldiek klubja, ahol most is boxokat, tárgyalófülkéket alakítanak ki, táviró és telex-központot állítanak fel, külön postahivatalt, ibusz- és malév-kirendeltség működik, továbbá információs szolgálatot tartanak a kereskedelmi kamara szakértői.

egy héttel a bnv nyitása előtt megkezdte működését a vásár új telefonközpontja, amely működő kiállítási tárgynak is tekinthető. a beloiannisz-gyár grossbar rendszerű központja 140 fónovonattal és 600 mellékvonattal rendelkezik. bekapcsolásához 16 000 méter kábelt fektettek le, három cső-párrendszert építettek ki, ebben helyezték el párhuzamosan a telefonkábeleken kívül a hangosbemondó és a tűzjelző vezetékeit is. az új telefonközpont és a hozzákapcsolódó vezetékrendszer kiépítése jelentette ez évben a vásárigazgatóságok a legnagyobb műszaki feladatot.

a vásár főterén már kezdenek kibontakozni a látványosságok: a főkapun érkezők először egy új fogadófalra tekintenek. ez tulajdonképpen emblémákkal díszített, neonnal megvilágított vasszerkezetű ~~...~~. a főterén a magyar gazdasági életben nagy szerepet játszó alumíniumipar jelképe helyezkedik el; az alumíniumcsövekből összeheggesztett 8 méter magas kompozíció, alatta „bolyonghatnak”, majd a sétálóknak. a csöveket belülről világítják meg, és a fénycsóvák a szökőkút esti világításával együttesen érdekes látványt nyújtanak majd. /mti/

Látvány

bb. 43. fehér lajos fogadta az indiai szövetségek elnökét - fogadás a szövosz-ban

i kf/gk/ie/il bs

1968. május 9.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön fogadta a házában tartzkodó yuvaraj udaybhansinhji-t, az indiai szövetségek országos szövetségének elnökét. a szívélyes légkörben lefolyt megbeszélésen részt vett j. ch. kakar, az indiai köztársaság magyarországi nagykövete.

az indiai vendéget a szövosz székházban fogadta dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, az országos szövetségi tanács elnöke, szirmai jeno, a szövosz elnöke, valamint erdős józsef, az okisz elnöke. /mti/

15.50/11

kl

bb. 42. a csehszlovák nagykövet beszéde

t hi/tm/zs/il bs

1968. május 9.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Josef Pucík csehszlovák nagykövetnek a csehszlovák felszabadulási év - forduló alkalmából csütörtök délután elhangzó beszédét. Kezdetet később adunk. e m b a r g ó : feloldásig!

x x x x

bevezetőben a nagykövet vázolta azokat a változásokat, amelyek a felszabadult csehszlovákia életében végbementek, ismertette a csehszlovák nép szocialista építő munkájának eredményeit, s hozzátette: a gazdagabb, jobb élet nem született volna meg, ha 1945 május 9-e nem törölte volna el végérvényesen a kapitalista múltat.

- természetesen azt is jól tudjuk - mondotta -, hogy ami elegendő volt tegnap, az ma már kevés, és semmiképpen sem lesz elegendő holnap. új nagyobb célokat tűzünk magunk elé: modern szocialista államot akarunk létrehozni, tovább bővítjük a termelő erők, megteremtjük a népgazdaság és az egész társadalom új szerkezetét, amely lehetővé teszi a lakosság szükségleteinek jobb kielégítést; ki akarjuk terjeszteni a szocialista demokráciát; az ember egyéniségét állítjuk a nevelés és a népművelés központjába; biztosítjuk a nemzetiségeknek a teljes nemzeti lét és érvényesülés minden lehetőségét. mindezeket a gondolatokat csehszlovákia kommunista pártjának nemrég elfogadott akció-programja tartalmazza, amelynek kialakításánál széleskörűen felhasználtuk a nemzetközi tapasztalatokat, s támaszkodtunk saját nemzeti ismereteinkre, népünk demokratikus hagyományaira - mondotta.

a csehszlovákia életében végbemenő politikai fejleményekre hangsúlyozta: csehszlovákia jelenteg és a jövőben is a nemzetközi szocialista erők szilárd része, a szovjetunió szövetségese az imperializmus elleni harcban; s minden erejével igyekszik elősegíteni a nemzetközi munkásmozgalom sokoldalú együttműködését.

/folyt.köv./

- 28 -

16.06/11

utalva

bb. 42./ a csehszlovák nagykövet ... 1. folyt./ 11

a nagykövet ezután arról szólt, hogy a párt politikájának célja: kialakítani és megszilárdítani a bizalmat, s az ezen alapuló demokratikus kapcsolatot minden társadalmi osztály és réteg között, összefogni a haladó erők a szocialista építés további szakaszában.

- a csehszlovák szocialista köztársaság párt- és állami vezetése tisztában van azzal, hogy ez a program nagyon igényes- hangoztatta, csehszlovákia fejlett munkásosztálya, tapasztalt parasztsága, tudományosan és műszakilag jól felkészült értelmisége az erős népgazdasággal, gazdag tapasztalatokkal és demokratikus hagyományokkal rendelkező ország azonban képes egy ilyen hatalmas program végrehajtására: s ami a leglényegesebb, a megújodást jelentő demokratizálódási folyamat a kommunista párt kezdeményezésére indult meg, s irányításával válik valóssá.

büszkék vagyunk rá, hogy modern szocialista életünket a többi testvéri országgal együtt építhetjük: abban a tudatban, hogy előrehaladásunk legfőbb biztosítója a szocialista erők és a nemzetközi munkásmozgalom összeforrottsága és egysége, soha sem feledkezünk meg arról, mit jelent gazdasági és politikai életünk megszilárdítása, biztonságunk és állami szuverenitásunk számára a szovjetunió és a többi szocialista ország hathatós támogatása.

- a népeink közötti kapcsolatok szövetségünk alapja a magyar szocialista munkáspárt és csehszlovákia kommunista pártja politikájának elvi egysége, az együttműködés az alapvető politikai gazdasági és nemzetközi kérdésekben. örülünk a népeinket összefűző barátságoknak, az elvtársi, szomszédi kapcsolatoknak - mondotta befejezésül a nagykövet./mtl/

- 29 -

15.55/gy

W

bb. 45. az új tanév előkészületei - molnár ferenc tér a józsef-városban - sajtótájékoztató a városházán

1 hi/hné/zs/11 bs

1968. május 9.

az 1968-1969-es tanév előkészületeiről tájékoztatta csütörtökön az újságírókat mezei gyula, a fővárosi tanács oktatási főosztályának vezetője. elmondta, hogy a végrehajtó bizottság iskolatípusonként meghatározta az új oktatási év fontosabb feladatait.

az általános iskolákban a demográfiai hullám enyhülésével fokozatosan javítani akarják az oktatás feltételeit. arra törekcsenek, hogy tanulócsoportonként a létszám ne haladja meg a negyvenet, az első osztályokban pedig még ennél is alacsonyabb legyen. a napközi otthonok rendjében egészségesebb arányokat alakítanak ki a tanulás, a kulturális foglalkozások és a játékok, szabad mozgást biztosító tevékenység között. a fizikai dolgozók gyermekeit fokozottan bevonják a szakköri foglalkozásokba.

időszerű probléma a két és féléves gyermekek óvodai elhelyezése is. ennek megoldását a kormány legújabb családvédelmi intézkedései teszik szükségessé. az üzemi óvodákkal kapcsolatban olyan álláspont alakult ki, hogy ezek megszüntetését csak akkor engedélyezik, ha tanácsai kezelésben az intézmények fenntartását biztosítani tudják.

szó volt a sajtótájékoztatón az általános iskolából kikerülő fiatalok elhelyezéséről is. a fővárosi általános iskolákban az idén 33 400 gyermek fejezi be tanulmányait. legnagyobb részük a különböző középiskolákba és szakmunkástanuló intézetekbe előzetes felvételt nyert. a többiek részére bőven van még hely a szakmunkástanuló iskolákban, ahol főleg a forgácsoló, a lakatos, a villányszerelő és a vegyipari szakmákra várják a fiatalokat. a lányoknak a fonó- és szövőiparban, valamint a gép- és gyorsíró iskolákban tudnak helyet biztosítani. a négyes osztályzatnál jobb eredményt elért nyolcadikosoknak ha tovább akarnak tanulni - mindenképpen helyet biztosítanak a középiskolákban.

a sajtótájékoztatón ismertették a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi döntését, amely szerint a magyar irodalomtörténeti társaság javaslatára, a 8. kerületben lévő práter utca - lósy imre utca - telekdy utca és kemény zsigmond utca által határolt terület molnár ferencről nevezték el./mti/

kk

- 30 -

bb. 44. tájékoztató az orkisz-hoz tartozó szövetkezetek munkájáról

t sz/j/1e/gy/bs

1968. május 9.

ötvenegy középüzemi szinten dolgozó ktsz tartozik a ruházati kisipari szövetkezetek országos szövetségéhez, az orkisz-hoz, amelynek munkájáról csütörtökön tájékoztatták a sajtó képviselőit.

az orkisz tagszövetkezetei több mint 21 000 dolgozót, köztük 2 100 bedolgozót foglalkoztatnak; készítményeik felölelik az öltözködési cikkek teljes skáláját. egy év alatt kibocsátott termékek értéke az 1964. évi 1,3 milliárd forintról 1967-ben 2,1 milliárd forintra emelkedett. különösen nagy arányban fokozódott, csaknem megháromszorozódott a cipőgyártó szövetkezetek termelése. tavaly 2,6 millió pár cipőt készítettek, s ennek jelentős része exportra került. az áruválaszték bővítéséhez nagy mértékben hozzájáruló szövetkezetek tavaly 3 400 textil-ruhamodellt készítettek. most körültekintően készültek fel a budapesti nemzetközi vásárra, ahol 120 féle ruházati terméket, 220 cipőmodellt, 60 pár kesztyűt és mintegy 60 különböző bőrdíszműáruat állítanak ki. az újdonságokat a tájékoztató résztvevők külön bemutatták./mti/

..

bb. 46. a dunántul hűtőház-hálózatának kialakításáról tanácskoztak zalában

vid-cs/hné/ká/gy/ba

1968. május 9.

a dunántuli gyümölcsstermesztő állami gazdaságok igazgatói és szakvezetői, valamint az érdekelt országos szervek és ipari vállalatok képviselői csütörtökön a zala megyei baki állami gazdaság központjában tanácskoztak a gyümölcs-hűtőházak hálózatának kialakításáról, a gazdaságos és gyors építési módokról, illetve a hűtőházak szabványtervezetéről. azért esett a választás erre a gazdaságra, mert itt nagy ütemben építenek már egy 400 vagonnyi üzemet és egy 200 vagonos hűtőházat. izinger pát, az állami gazdaságok országos központjának főosztályvezetője nyitotta meg a tanácskozást, majd szabó tiber főépítész ismertette a hűtőház-építés eddigi tapasztalatait.

a vita során megállapították, hogy az építkezéseket tovább kell gyorsítani, s előtérbe kell helyezni a paneles építési módot. ugyancsak kívánatos, hogy az iparral közösen kialakítsák az egységes hűtőházi technológiát. a szakmai kérdések megtárgyalását követően a dunántuli gyümölcsstermesztő gazdaságok, továbbá a hűtőházi berendezéseket előállító ipari vállalatok és az állami gazdaságok országos központjának szakembereiből munkabizottságokat alakítottak az egységes hűtőházi technológia kidolgozására és a célszerűbb épületkomplexumok tervezésére./mti/

II gyümölcs osztályozására és feldolgozására alkalmas modern

- 31 -

16.15/11

kk

bb. 47. Üzemszervezési szakot létesítenek a gödöllői agrártudományi egyetemen - ülést tartott az országos oktatási tanács

gk/zs/gy/bs

1968. május 9.

az országos oktatási tanács csütörtökön ilku párt művelődésügyi miniszter elnökletével ülést tartott. a tanács megtárgyalta az 1969-70. és az 1970-71. tanévben tanulmányaikat külföldi egyetemen és szakiskolán megkezdő hallgatók szakos és létszámtörvényről, továbbá egyes agrár- és élelmiszeripari felsőoktatási intézmények szervezetének fejlesztéséről szóló előterjesztéseket.

a tanács határozata szerint az 1969-70. és az 1970-71. tanévben 326, illetve 303 ösztöndíjas hallgató kezdheti meg tanulmányait a szovjetunió és az európai szocialista országok egyetemén, illetve 28-28 fő az ndk szakiskolaiban. a pályázatok meghirdetéséről, a felvételi vizsgák lebonyolításáról a művelődésügyi minisztérium gondoskodik.

beható vita után a tanács állást foglalt abban, hogy létesítsenek üzemszervezési szakot a gödöllői agrártudományi egyetemen, illetve szervezzenek tartósítási szakot a kertészeti és szőlészeti főiskolán./mti/

bb. 48. országos szilikátkémiai ankét szegeden

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. május 9.

szegeden csütörtökön megkezdődött az 5. országos szilikátkémiai ankét. az első napon kilenc előadás hangzott el a cement-, téglá-, üveg- és kerámiagyártás különféle szakproblémáiról, minőségvizsgálási módszereiről. az előadások után az ankétan megjelent mintegy 100 szakembernek a vasipari kutató intézet munkatársai bemutatták a tavaszi lipcsei vásáron nagy-díjat nyert directhermon nevű szilikátvizsgáló készüléket. ezzel az új típusu magyar műszerrel percek alatt teljes pontossággal állapítható meg az anyag összetétele. pénteken a tanácskozás második napján, a hódmezővásárhelyen épülő porcelángyárat tekintik meg az ankét résztvevői./mti/

- 32 -

bb. 49. kulturális delegáció utazott nyugat-berlinbe

j/zs/gy/bs

1968. május 9.

„budapest belvárosa bemutatkozik”, címmel pénteken magyar kulturális napok kezdődnek nyugat-berlinben. a május 18-ig tartó rendezvényekre csütörtökön magyar delegáció utazott, dr. rosta erdőre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke és csehek ferencné, az 5. kerületi tanács vb elnöke vezetésével./mti/

bb. 53. nyolcszáz ezer család főz gázzal

vid-kz/tné/ká/gyóbs

1968. május 9.

a földgáztelepek furásával és termelésével kapcsolatos szakmai feladatok megbeszélésére kétnapos tudományos vándorgyűlés kezdődött csütörtökön debrecenben az országos magyar bányászati és kohászati egyesület, valamint a nagyföldi kőolajtermelő vállalat rendezésében. a tanácskozás megnyitó beszédében dr. lőrincz imre néhezipari miniszterhelyettes rámutatott: az elmúlt évtizedben számottevő előrelépés történt a hazai földgázkincs feltárásában, s e munka egyik legfontosabb mérföldköve az új hajdusoboszlói földgáz üzem megépítése. néhány esztendővel ezelőtt még csak 280 000 háztartásban használtak propán-bután gázt, jelenleg 800 000 a fogyasztók száma, jövőre pedig az egymilliót is eléri. az újabb feltárások biztosítják a lakosság zavartalan ellátását. ugyanakkor mind nagyobb arányban veszik igénybe ezt az olcsó és értékes fűtőanyagot a gyárak is. a távolabbi tervek szerint 1975-ig el kell érniük, hogy a családok 75-80 százaléka gázzal főzzön mind a városokban, mind pedig a falvakban.

a megnyitó után a nagymélységű gázkutak tervezéséről hangzott el előadás, majd két szekcióban megkezdődött a vita./mti/

16.25/gy

- 33 -

bb. 50. uttörők ajándéka vietnamnak

k vt/gk/zs/gy/bs

1968. május 9.

a dohány utca 32. szám alatti általános iskola uttörői csütörtökön a tanintézet udvarán tartott ünnepélyes csapatgyűlésükön átadták a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjének azt a több mint ötezer forintot, amelyet február óta gyűjtöttek a „tranzisztor-akció” keretében. az ünnepségen a pajtások bejelentették csatlakozásukat a „budapest hanoiért, mozgalomhoz./mti/

bb. 52. arnold steiner elnök

lk/zs/gy/bs

1968. május 9.

vezetésével a nyomdász szakszervezet meghívására néhány napos látogatásra magyarországra érkezett az osztrák nyomda- és papiripari dolgozók szakszervezetének háromtagú delegációja./mti/

bb. 54. megkezdődtek a borsodi vegyésznapok

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. május 9.

a magyar kémikusok egyesülete borsodi csoportjának rendezésében csütörtökön miskolcon megkezdődött a 4. borsodi vegyésznapok eseménysorozata. az immár hagyományos találkozó a megye vegyipari üzemeinek szakemberein és vezetőin kívül, az ország más vidékein működő vegyiparok, továbbá a miskolci nehézipari műszaki egyetem kémiai tanszékének munkatársai is részt vesznek. a háromnapos konferencia első előadója - bárczi béla, az mszp borsod megyei bizottsága ipari osztályának vezetője - elmondta: a harmadik ötéves tervben hatmilliárd forint értékű beruházással fejlesztik borsodban a vegyipart. a fejlesztésnél mind a szocialista, mind pedig a tőkés országok legkorszerűbb gépeit és technológiáját használják fel. így épül fel többek között tiszaszerdahelyen a polietilén üzem, s hasonló korszerűségi szinten kétszerezik meg kazincbarcikon is a műanyagtermelést./mti/

..

- 34 -

bb. 51. az eredmény: nyolc millió forint a vietnami nép megsegítésére - lezárták a „tranzisztor-akció”, - a kisz kb intéző bizottságának nyilatkozata

1 di/héné zs/ll bs

1968. május 9.

szép eredményt hozott a magyar fiatalok szolidaritása: alig három hónap alatt újabb nyolc millió forint gyűlt össze a hős vietnami nép megsegítésére. erről és a „tranzisztor-akció”, lezárásáról adott nyilatkozatot a kisz kb intéző bizottsága.

- a magyar ifjúság, internacionalista meggyőződésétől vezérelve - hangzik a nyilatkozat - központi bizottságunk ez év februárjában „tranzisztor-akció”, kezdeményezett, hogy új nemes célokat állítson az ifjúság elemi erővel kibontakozott szolidaritási mozgalma elé. a vietnami dolgozó ifjúság szövetségének kérésére azt javasoltuk a kisz -szervezeteknek és uttorcsapatoknak, hogy tranzisztoros rádiókat juttassunk el az erdő mélyén küzdő vietnami hazafiaknak, hogy újabb szállítmányaikkal további segítséget és biztatást adjunk a helytálláshoz, a közös ügyünkért vívott hősi harcához.

- felhívásunk lelkes fogadtatásra talált az ipari és mezőgazdasági üzemek ifjúsági és felnőtt kollektíváinál, az uttoroknál, a diákoknál és a katonáknál egyaránt. fiatalok százezrei ajánlották fel önként vállalt társadalmi akcióik és szolidaritási munkájuk ellenértékét a fővárosban és vidéken, az ország minden részén. a felnőtt dolgozók nevében az országos béketanács ezer tranzisztoros rádió árával járult hozzá akciókhoz. a kisz szolidaritási csekkszámlájára nap mint nap érkeznek befizetések, fiatalok százezrei vesznek részt politikai demonstrációkon, hogy kifejezésre juttassák szolidaritásukat és törhetetlen segítőkészségüket, a vietnami nép győzelmébe vetett hitüket.

- ifjúságunk valamennyi rétege megmozdult és cselekedett. lelkes és áldozatkész tevékenysége nyomán rövid idő alatt mintegy nyolc millió forint gyűlt össze a „tranzisztor-akció”, keretében. ebből a jelentős összegből ötezer tranzisztoros rádiót és egymillió forint értékben egyéb, a harcához szükséges hírközlő eszközöket és felszereléseket küldhetünk el vietnam hős népének és ifjúságának.
/folyt.köv./

- 35 -

16.37/11

klc

bb. 51./ az eredmény ... 1. folyt./ 1l

az első ezer tranzisztoros rádiót már átadtuk vietnami barátainknak. a további szállítmányok előkészítésén dolgozik a székesfehérvári videoton-gyár kollektívájáa.

- kezdeményezésünk elérte célját, ezért az intéző bizottság befejezettnek tekinti a magyar ifjúság sikeres „tranzisztor-akcióját”, „elismerését és köszönését fejezi ki mindazoknak, akik áldozatkész munkájukkal hozzájárultak az akció gyors sikeréhez, önzetlenül részt vállaltak az igaz ügy támogatásában. a „tranzisztor-akció”, befejezésével egy időben az intéző bizottság felhívja a kiszervezeteket, a magyar fiatalokat, hogy az eddigiekhez hasonló lelkesedéssel és szenvedéllyel folytassák tovább a szolidaritási mozgalmat. a szervezett dolgozók millióival együtt tegyenek meg mindent azért, hogy július 20-ig a genfi egyezmény megkötésének évfordulójáig újabb nagyszerű eredmények szülessenek a magyar szakszervezetek szolidaritási akciójában. lelkes munkájukkal politikai demonstrációkkal járuljanak hozzá a szolidaritási hónap sikeréhez és a 9. világifjúsági találkozó előkészítéséhez.

- a „tranzisztor-akció”, sikeres befejezésével mintegy 40 millió forintba nőtt az ifjúság önkéntes szolidaritási akciójának eredménye. az intéző bizottság bizik abban, hogy a magyar ifjúság az egész társadalommal együtt, a jövőben is tevékeny részese lesz a szolidaritási mozgalomnak, teljesíti internacionalista kötelességét, és minden erejével támogatja a vietnam hős népének, ifjúságának igazságos harcát - zárul a nyilatkozat.
/mti/

bb. 57. építészeti fényképpályázat

k sb/j/1e/1l bs

1968. május 9.

a magyar építőművészek szövetsége és a magyar fotóművészek szövetsége pályázatot hirdet a hazai építészet múltját és jelenét bemutató, magas művészi színvonalú fényképek elkészítésére. a pályázók több felvételt, sorozatfényképet is, de legfeljebb 25 képet küldhetnek el a magyar építőművészek szövetségének - budapest, 8. puskin utca 26 - legkésőbb november 15-ig. a legjobb képek alkotóinak díjazására összesen 30 000 forintot irányoztak elő. / mti/

16.45/1l

kl

bb. 55. magánlakásépítési kiállítás és ankét miskolcon

a vid kz/sk/ká/1l bs

1968. május 9.

magánlakásépítési kiállítást és ankétot rendezett csütörtökön miskolcon a borsod megyei tanács építés-közlekedési osztálya, valamint az építőipari tudományos egyesület helyi csoportja. a kiállítás csaknem 100 tablója egyrészt a korszerű családi és társasházak típusait, másrészt pedig azokat a sivár, esztétikai és minden egyéb szempontból igénytelen épületeket mutatja be, amelyeket sajnos még ma is nagyon sok helyen építenek.

az ankéton, amelyen a családi házak építésében közreműködő tanácsai szervek és intézmények több mint 200 ügyintézője, továbbá tervezők és kivitelezők vettek részt, elmondták: 1970-ig borsod megyében 14 000 családi, illetve társasház megépítését tervezik. a tanácsok az építkezésekkel kapcsolatos ügyintézés idejét 15 napra csökkentették, s 15 000 beépíthető telket tudnak az érdeklődők rendelkezésére bocsátani. figyelemre méltó kezdeményezésként bevezetik a megyében a magántervezők munkájának szakbírálását. az építészek állást foglaltak amellett, hogy „élő modellen”, tehát beépített telepen kell bemutatni az építkezni szándékozóknak a korszerű családi és társasházakat. /mti/

bb. 56. előadás a felhőkarcolók építésdinamikai tapasztalatairól

k sb/j/1e/1l bs

1968. május 9.

nemrégiben érkezett vissza észak-amerikai és hawaii utjáról dr. major sándor professzor, a műszaki tudományok doktora, aki 25 amerikai egyetemen tartott előadást. az építési dinamika tárgyköréből írt tudományos műveit - amelyek angol és német nyelven is megjelentek - világszerte használják az egyetemeken. az előadói körút alkalmával szerzett érdekes műszaki tapasztalatairól csütörtökön az iparterv-ben tartott előadásán számolt be a magyar építészeknek. az előadásban a felhőkarcolók, a nagy hidak, a gép-alapok és épületszerkezetek dinamikai tervezésének magyarországon is jól hasznosítható megoldásait ismertette. /mti/

16.55/gy

MW

- 37 -

bb. 58. köjál-székház avatás - fodor józsef szobrának teleplezés
kaposvárott

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. május 9.

csütörtökön kaposvárott, a kalinyini városrészben felavatták az ország legkorszerűbb köjál-székházát. a 12 millió forintos költséggel épített új létesítményt dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes adta át rendeltetésének.

az avatóünnepség után a köjál-székház előtti téren teleplezték a magyar közegészségügy megteremtője, a somogy megyei lakócsán született fodor józsef szobrát. páter jános egyetemi tanár méltatta fodor józsef munkásságát, majd koszorút helyeztek el a szobor talapzatán. rostás károly, a városi tanács vb elnöke bejelentette, hogy a székház előtti teret fodor józsef-ről nevezik el./mti/

bb. 60. öregek napközi otthona nyirbogáton

vid-fm/nté/ká/gy/bs

1968. május 9.

csütörtökön nyirbogáton megnyitották az öregek napközi otthonát, amelyet a helyi állami, társadalmi és gazdasági szervek összefogással hoztak létre. az otthon berendezéséről és fenntartásáról a tanács és a termelőszövetkezet gondoskodik. egyelőre 25 idős ember látogatja a szépen berendezett helyiséget./mti/

bb. 59. barátsági nagygyűlés csehszlovákia felszabadulásának 23.
évfordulója alkalmából

t hi/tm/zs/gy/bs

1968. május 9.

csehszlovákia felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából a hazafias népfront budapesti bizottsága csütörtökön barátsági nagygyűlést rendezett az egyesült villamosgépgyár gyömrői uti művelődési házában. a nagygyűlésen részt vett és az elnökségben foglalt helyet németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, péter jános külügyminiszter, horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, venéczy jános, a budapesti pártbizottság titkára, josef pucsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete;

/folyt. köv./

- 38 -

bb. 59. /barátsági nagygyűlés... folyt./ gy

részt vettek az ünnepségen a budapesti politikai és társadalmi szervezetek vezetői, a 10. kerületi szervek képviselői, az evig és más kőbányai üzemek dolgozóinak küldöttei.

a csehszlovák és a magyar himnusz hangjai után bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára nyitotta meg a nagygyűlést, majd bodor tibor színművész szavallata után németh károly mondott ünnepi beszédet.

/németh károly beszédét mai bb. 31. sz. hírünkben már közöltük. az embergót feloldjuk!/
..

németh károly nagy tetszéssel fogadott beszéde után josef pucsik csehszlovák nagykövet szólt az ünnepség résztvevőjéhez.

/josef pucsik beszédét mai bb. 42. sz. hírünkben már közöltük. az embergót feloldjuk!/
..

a lelkes hangulatu barátsági nagygyűlés az internacionalé hangjaival ért véget./mti/

bb. 62. a gépszakmai szövetkezet jubileumi kiállítása

i sz/j;le/gy/la

1968. május 9.

a felszabadulás után megalakult első kisipari szövetkezetek közé tartozik a gépszakmai ktsz, amely most ünnepli fennállásának 20. évfordulóját. ebből az alkalomból a műszer és gépipari kisközp józsef nádor téri bemutatótermében kiállítást rendezett, és csütörtökön sajtótájékoztatót tartott munkájáról.

főti márton a szövetkezet elnöke elmondta: 20 évvel ezelőtt 30 mester fogott össze és rendezkedett be szovjet megrendelésre készülő armaturák gyártására. az első évben 700 000 forint értékű terméket produkáltak. a szövetkezetnek most 350 tagja van, és a tavalyi 52 millió forint értékűvel szemben az idén 72 millió forint értékű terméket bocsát ki. kapcsolódva a lakásépítési programhoz, fő gyártmánya a gáz-tűzelésű kazán. a szövetkezet reitter ferenc utcai üzemházában tavaly 70 ilyen kazán készült, ez évben pedig a tervek szerint százat gyártanak. egy-egy ilyen automatikával felszerelt kazán 20-30 vagy 50 lakásos lakótelep, nagyobb társasház vagy kisebb ipar-telep fűtését képes ellátni.

a szövetkezet a józsef nádor téri bemutatóteremben csupán a kazánok kicsinyített változatát, működő modelljét állította ki, a budapesti nemzetközi vásáron azonban eredetiben szerepelnek majd gyártmányai./mti/

- 39 -

17.10/11

11/11

bb. 61. emlékkiállítás botta ferenc fotóiból

t tf/gk/zs/gy/la

1968. május 9.

egy művészi rangra emelt fotóriporter pályát emlékére idézi, értéket sorakoztatja fel az az emlékkiállítás, amelyet botta ferenc fotóiból rendezett a magyar távirati iroda a tanács körüli vadas ernő-teremben.

pécsi ferenc, az mti főszerkesztője a kiállítás csütörtöki megnyitóján a fotózás nemrégiben elhunyt mesterét kiemelkedő tudásu, nagyszerű művészi érzéssel bíró riporterként jellemezte. képei, amelyek közül több tucatnyi szerepel a tárlaton, a felszabadulástól a máig mivelik át időben a történéseket, témákat. olyan pillanatokat tettek „örökéletűvé”, amelyek mozaikként rögzítették az új társadalom születésének jellemző mozzanatait. a „faluvillamosítás”, például 1950-ben készült - kortörténeti dokumentumnak számít, ahogyan a vidék esti sötétségében először kigyulló lámpafényt szinte csodálattal fogadták az emberek, otthonos volt botta ferenc a képzőművészet nagyjainak alkotó műhelyében, bernáth aurél, vedres márk, németh kálmán munkájáról készített felvételeket többek között. szinte egyetlen fotóról sem hiányzik az ember: a parlamenti könyvtárban egyetemisták készülnek a vizsgákra, halászok, kazánkovácsok, martinások, restaurátorok, üvegtechnikusok munkájának pillanatképei villannak fel a fotók sorában.

junius 18-ig naponta - hétfő kivételével - 12-től 19 óráig, vasárnap 10 és 14 óra között tekinthető meg a tárlat./mti/

bb. 64. elhunyt almásy tiber zenetanár

k ol/lk/zs/gy/la

1968. május 9.

a zeneművészek szakszervezetének munkatársa, 61 éves korában, almásy tiber a művészeti szakszervezetek szövetsége saját halottjának tekinti. temetése 13-án, hétfőn fél 4 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben./mti/

..

- 40 -

17.16/11

116

bb. 63. selye professzor szombathelyen

a vid fm/tné/ká/11 la

1968. május 9.

dr. selye jános, a montreali egyetem világhírű magyar származású professzora csütörtökön délelőtt szombathelyre látogatott. a vendéget dr. molnár lászló megyei főorvos várta a rábafüzési határátkelőhelyen. szombathelyen kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára, dr. gonda györgy, a megyei tanács vb elnöke, ezt követően pedig a megyei markusovszky kórház vezetősége és főorvosi kara fogadta selye professzort, aki délelőtt a kórház előadótermében „a stressz és a cardiovascularis betegségek”, címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

az előadás után dr. selye jános megtekintette a megyei kórház központi laboratóriumát - amelynek főorvosa a jelenleg a montreali kutató intézetben dolgozó dr. sclymos béla - és a napokban átadott új vérellátó alközpontot.

a professzor elismeréssel nyilatkozott a látottakról, többek között elmondotta: mindig szívesen jön magyarországra, nagyra értékeli a magyar orvostudományt. selye professzor délután szombathelyről budapestre utazott./mti/

..

bb. 65. gazdag program a vit magyarországi előkészítésére - elkészült a vit-egyenruha - tájékoztató a kisz-ben

t di/gk/hén/zs/11 la

1968. május 9.

a 9. világifjúsági és diáktalálkozó hazai és nemzetközi előkészületeiről tájékoztatta csütörtökön a kisz központi bizottságánál szücs pál, a magyar vit-iroda vezetője az újságírókat. elmondta, hogy eddig jóval több, mint 100 ország ifjúsági szervezetei vették fel a kapcsolatot a nemzetközi előkészítő bizottsággal és körülbelül 80 országban alakítottak ~~előkészítő~~ előkészítő bizottságot. a testületekben a fiatalok sok olyan szervezete is képviselteti magát, amely korábban elzárkózott attól, hogy részt vegyen a fesztiválokon, sőt nemegyszer ellenakciók szervezésével igyekezett hátráltatni a vit sikerét.
/folyt.köv./

- 41 -

17.17/e

116

bb. 65./ gazdag program 1. folyt./ 11

a július 28 és augusztus 6-a között szófiában sorakerülő seregszemlén a világ ifjúságának körülbelül 20 000 küldötte vesz részt; ezenkívül turistaként is tízezrek keresik fel a bolgár fővárost, népes delegációk képviselik majd a szabadságukért függetlenségükért küzdő országokat, a harcoló vietnamból 300 tagú delegáció érkezik a találkozóra, továbbá ott lesznek a demokratikus korea küldöttei, latin-amerika, a közel- és közép-kelet számos országának fiataljai, lányai, szófiába várják az egyesült államok haladó fiataljainak egy csoportját is.

bulgáriában, ahol todor zivkov, a kommunista párt központi bizottságának első titkára, a minisztertanács elnöke a találkozó fővédnöke, mindent megtesznek azért, hogy a fogadtatás, avendég-látás méltó legyen az eseményhez. a megnyitóra valósággal újja-varácsolják szófiát. ifju társadalmi munkások segítségével szépítik az utcákat, a tereket, hamarosan elkészül a fesztiválváros, a bolgár főváros egyik új lakótelepe, amelynek két szoba komfortos lakásaiban 7 500 vendéget szállásolnak el. ilyen otthonokban helyezik majd el a magyar delegációt is. ezenkívül korszerű kollégiumok, diákokotthonok egész sorában laknak a delegátusok. két új toronyház lesz a vit-versenyeken részvevő sportolók szállodája. javában gyakorol már az ünnepélyes megnyitó programját gazdagító tornagyakorlatok 14 000 részvevője és a műsorban fellépő 1 400 népi táncos is.

hazánk ifjúsága a vit „szolidaritás, béke, barátság!”, jel-szavának jegyében nagyszabású eseménysorozattal köszönti a seregszemlét. találkozók, demonstrációk, kis-fesztiválok, valamint kulturális és sportrendezvények ezrei teszik színessé, változatossá, gazdaggá a programot. június 23-án szállnak vízre a duna-tisza barátság vizitúra részvevői, akik előbb összegyűjtik a folyómenti városok, községek fiataljainak szófiába címzett üdvözlőleveleit, jókívánságait, ajándéktárgyait, majd a dunán hajóznak le bulgáriába. július 26-án vidinben kötnek ki, s onnan vonattal érkeznek szófiába.

/folyt.köv./

- 42 -

17.30/11

Me

bb. 65./ gazdag program 2. folyt./ 11

a magyar fiatalok képviseletében 400 tagú delegáció utazik a 9. világifjúsági diáktalálkozóra. az új nemzedék követői között ott lesznek a vietnam megsegítésére kibontakozott szolidaritási akciók legkiválóbb részvevői, a munkában, a tanulásban kitűnő ifjúkommunisták képviselői, a legkülönbözőbb művészeti ágak ifju művelői. szófiában is izelítőt ad tehetségéből a kisz központi művészegyüttesének rajkózenekara, táncscsoportja, a pécsi balett együttes, s fellépnek az ideit ki mit tud? fődíjainak nyertesei.

a küldöttség az indulás előtt - július 22-én - kis-fesztiválon találkozik a budapesti fiatalokkal; a demonstráción már szófiai műsorokkal szerepelnek a művészeti „különítmény”, tagjai. a delegátusok július 25-én a főváros különböző kerületeiben nagygyűléseken vesznek részt, majd július 26-án reggel autóbusszokkal indulnak a vit-re.

a hivatalos delegáción kívül az express turistacsoportjainak tagjaként 600 fiatal lesz tanuja az emlékezetesnek ígérkező seregszemlének.

a tájékoztatón bemutatják az újságíróknak a vit-ruha most elkészült mintapéldányait is. a csinos, izléses és modern szabásu kosztümöt, illetve blitnyit, amelyet nylon ing, illetve bluz, valamint rövidujju ingkabát és nyári cipő egészít ki, a divattervező vállalatnál tervezték./mti/

--

bb. 66. beérett a cseresznye egerben

vid cs/sk/11 la

1968. május 9.

az egri dombok tankás lejtőin megérett a korai cseresznye. az országnak ezen az északi vidékén ez évben a szokottnál jóval hamarabb kezdhették meg a közkedveit primőr-csége szedését. a piacokon azonban még csak csomókba, fürtökbe kötve árusítják.
/mti/

--

- 43 -

17.30/11

KL

bb. 67. országos juhászati tanácskozás füzesgyarmaton

vid cs/tné/ká/11 la

1968. május 9.

az országos állattenyésztési felügyelőség és a körös vidéki termelőszövetkezetek területi szövetsége csütörtökön füzesgyarmaton, a vörös csillag termelőszövetkezetben nagyszabású juhászati ankétot rendezett, amelyre az ország minden tájáról érkeztek szakemberek. németth jános, az országos állattenyésztési felügyelőség-főosztályvezetője tartott vitaindító előadást a juhtenyésztés időszerű problémáiról, a tanácskozáson megállapították, hogy a műanyag előretörése nem szorította háttérbe a gyapjúigényt, éppen ezért a juhtenyésztés fejlesztése ma is fontos feladat. ebben a füzesgyarmati vörös csillag tsz sok hasznos tapasztalatot adhat át más juhászatoknak.

az erősen kötött, szikes talajon gazdálkodó tsz-ben évente kétmillió forint hasznot hoz a juhtenyésztés, a gyapjú-értékesítésen kívül évente mintegy 200 tenyészkest aunk más gazdaságoknak./mt1/

--

bb. 69. május 13-16: kanadai filmlapok a filmmuzeumban

t pr/hén/zs/11 la

1968. május 9.

a kanadai filmtermés elmúlt néhány évének legjobb alkotásait mutatja be a filmmuzeum május 13-16 között. a filmlapok programjáról csütörtökön a filmtudományi intézetben tájékoztatták a sajtó munkatársait. május 13-án, „kanada közelről”, címmel dokumentum-csokrot láthatnak a nézők. közte van eugene boyko 1966-ban készült színes szélesvásznú filmje, a „helikopter kanada”, john feeny „eszkimó-művészek”, című alkotása és jean-claude lebreque színes kisfilmje a kerékpárosokról. a következő napon a „caroline-ra várva”, című 1967-ben készült színes szélesvásznú játékfilmet vetítik, amelyet rom kelly rendezett. főbb szerepeiben alexandra stewart, robert howay és francois tassé mutatkozik be. szerdán ugyancsak játékfilmet tűznek műsorra, a „bucsu nélkül”, -t, amelyet don owen rendezett, s főszerepeit julie biggs, valamint peter kastner játssza. csütörtökön két filmből áll össze a műsor: „a magányos fiú”, címmel portréfilmet vetítenek paul ankáról, az ismert táncdalénekesről, míg a „yul 871”, című alkotás montrealt mutatja be a nézőknek. az előadások mind a négy napon ~~18~~ 6, illetve 8 órakor kezdődnek, s a filmeket magyar szövegbemondással vetítik./mt1/

--

- 44 -

17.45/11

klc

bb. 70. losonczi pál látogatása veszprém megyében

b vid-fm/tné/11 la

1968. május 9.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kétnapos látogatást tett veszprém megyében. a vendéget szerdán délelőtt a megyei pártbizottság székházában pap jános, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára, dr. bodogán jános, a megyei tanács vb elnöke, valamint a megye párt-, állami és tömegszervezeti vezetői fogadták. losonczi pál ezután a megyei pártbizottság által rendezett aktív-üléson az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót.

az elnöki tanács elnöke látogatásának első napján veszprém megye székhelyével ismerkedett meg. először a hazai vegyipari tudomány központjába, a veszprémi vegyipari egyetemre és a közelében lévő kutatóintézetekbe látogatott el. az egyetem 19 éves múltját, fejlődését és eredményeit dr. káldi pál rektor ismertette, majd dr. freund mihály akadémikus, a magyar ásványolaj-és földgázkísérleti intézet igazgatója, dr. majdik ferenc, a nehézvegyipari kutató intézet igazgatója és dr. blickle tiber, a magyar tudományos akadémia műszaki-kémiai kutatóintézetének igazgatóhelyettese tartott tájékoztatót. losonczi pál a nehézvegyipari kutató intézetben megtekintette a kísérleti üzemet és érdeklődéssel tanulmányozta a legújabb vegyipari kutatásokat.

a vendég szerdán délután veszprém várossal ismerkedett. meghallgatta gubicza lászlónak, a városi tanács osztályvezetőjének tájékoztatóját a város településfejlesztési terveiről, majd megtekintette veszprém műemlék-negyedét és a vár idegenforgalmi nevezetességeit. a szerdai program az új lakótelepen és a vadasparkban tett sétával fejeződött be.

az elnöki tanács elnöke csütörtökön reggel a megye vezetőinek társaságában a balatonfüzfi ipartelepekre látogatott. erős józsefnek, a nitrokémiai ipartelepek párttitkárának köszöntője után verner gyula igazgató tájékoztatta a vendéget az 1922-ben épült, s azóta modern vegyipari üzemmé fejlődött gyár múltjáról. losonczi pál - fáy andrás igazgató kataluzolásával - a füzfi papírgyárba is ellátogatott. utána felkereste a balatonkenesei egyetértés termelőszövetkezetet, ahol kocsis jános tsz-elnök tájékoztatója után a közös gazdaság munkájával ismerkedett.

az elnöki tanács elnöke csütörtökön a késő délutáni órákban utazott vissza a fővárosba./mt1/

--

- 45 -

17.45/11.

klc

bb. 68. „, bartók muzsikája és az örmény zene között sok az azonos elem,, - hacsaturján nyilatkozata magyarországi látogatásáról, a spartacus budapesti bemutatójáról

1 ol/lk/zs/il la

1968. május 9.

- a művelődésügyi minisztérium meghívására örömmel jöttem magyarországra - nyilatkozta aram iljics hacsaturjan az mti munkatársának:

- a spartacus budapesti bemutatójának előkészületein és az örmény kulturális napok eseményein veszek részt, s közben ismerkedem az önök szép hazájával. szeretném megnézni budapestet, s jó lenne látni a balatont is. voltam már a zenei művészeti főiskolán, farkas ferenc osztályában hallgattam fiatal zeneszerzőket; elmegyek a bartók archivumba ahol alkalom lesz találkozni szabolicsi bence professzorral, s látogatást teszek más zenei intézményeknél is, mert a magyar muzsika rendkívül érdekel. nagy tisztelője vagyok bartók és kodály művészetének, a bartóki muzsika és az örmény kompozíció között sok azonos elemet fedeztem fel. kodály zoltánt személyesen ismertem, s számos neves magyar zeneszerzővel találkozhattam az 1956. évi bartók fesztiválon, velük ismét szívesen beszélgetnék el munkájukról, terveikről.

- jelenleg már meglevő hét fugámhoz írom a recitativot. már elkészültem a hegedűre-zenekarra, a csellóra-zenekarra írt és a zongorára-zenekarra komponált koncertszódiákkal. ugyancsak elkészült egy zenekari szvitem, amelyet szovjet költők szövegeire szereztem.

a spartacus készülő budapesti előadásáról szólva hacsaturján többek között elmondotta, hogy a három felvonásos balett színpadra állítása - az előkészületekből ítélve - sikeres lesz. mint mondotta: nagyon jó képességű a zenekar, köztük több kitűnő szólista van, s nagyon jók a karmesterek is. - talán még egy kicsit több temperamentumra lesz szükség, bár bizonyos, hogy a premierig hőfok is növekedni fog.

egyébként ez lesz a spartacus 17. bemutatója, szerte a világon játsszák már.

aram iljics hacsaturjan magyarországi tartózkodásáról egyébként filmet készít a magyar televízió./mti/

- 46 -

17.47/e

ilj

bb. 71. virágba borultak a „, rákóczi-hársak,,

vid=cs/sk/gy/la

1968. május 9.

borsod megye zempléni tájain - sárospatak, regéc, tállya és háromhuta környékének egyik legelterjedtebb fafaja a hárs. a szájhagyományon kívül az egykori feljegyzések is tanúsítják, hogy a volt rákóczi-birtokokon nagyszámban ültették a várkastélyok, udvarházak, borospincék körül, s ezért a nép ma is rákóczi-hársakként emlegeti őket. olyan nagy becsben tartják, hogy az utóbbi években több mint 40 000 hársfacsemetét ültettek a hegyközi községekben a régi állomány megifjítására. a legrégebbi hársligetekben tállyán, tolcsván és a regéci várrom környékén több mint két tucat másfél- két évszázados faóriás található.

a „, rákóczi-hársak,, az egész vidéken virágba borultak. sárospatakon, ahol a főutcát hársfasorok szegélyezik, „, vastag,, mézillatot terelget a széle. a hársvirágot a lakosság most is rendszeresen gyűjti a meghűléses betegségek ellen bevált gyógyteának./mti/

bb. 72. szlovák filmnapok békéscsabán

vid-fm/tné/gy/la

1968. május 9.

békéscsaba városa most ünnepli újratelepítésének 250. évfordulóját. korabeli dokumentumok tanúsítják, hogy a törökudulás után, 250 évvel ezelőtt a vág völgyéből szlovák családok érkeztek békéscsabára, s ők telepítették ujja a várost. a jubileum alkalmából a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége és a békés megyei moziüzemi vállalat szlovák filmnapokat rendez békéscsabán. az ünnepi megnyitót csütörtökön a szabadság moziban tartották, ahol knyihár jános, a szlovák gimnázium/általános iskola igazgatója mondott beszédet./mti/

17.55/e

ilj

- 47 -

bb. 73. hármas ikrek pécsett

vid-fm/tné/gy/La

1968. május 9.

csütörtökön hartmann istván bányamérnök felesége egészséges hármas ikreket szült a pécsi orvostudományi egyetem szülészeti klinkáján. elsőnek a 2 300 grammos zolika jött világra, öt tíz-tíz perces szünetekkel követte az 1 720 grammos andrea, majd az 1 600 gramm súlyú beáta. a két kisleányt egyidőre a pécsi gyermekklinika koraszülött osztályán helyezték el. az anyukát gyermekápolónő, így a kicsik a továbbiakban is jó kezekben lesznek. a hartmann család nyolc éves kisfiának eddigi „egykeségét”, bizonyára gyorsan elfelejtetik az újszülött bábik./mti/

T egyébként

bb. 74. rizsvetési rekord a tiszavidéken

vid-cs/sk/gy/La

1968. május 9.

a hét közepére szolnok megyeszerre befejeződött a rizsvetése. a jeles „vizigabona”, meghonosítása óta még alig volt példa rá, hogy május 10-re mindenütt földbe kerüljön a mag. a rendkívül meleg tavaszi időjárás lehetővé tette, hogy a szokottnál három-négy héttel korábban, már április közepén megkezdjék a vetést. a közös gazdaságok 13 000 holdon, a tavalynál mintegy 2 000 holddal nagyobb területen termesztik az idén. a vetőgépek nyomán hamarosan megkezdődött az árasztás, s ma már víztükör csillog szerte a hatalmas földkalitkákban. a fő szerepet a repülőgépek vették át: a rizstáblák több mint egynegyedén elvégezték a gyomirtó vegyszerek kipermetezését. a szakemberek véleménye szerint - a jó talajelőkészítés, a korai vetés és a szervezett növényvédelem révén - ez évben remélhetőleg a tavalyi 12 mázsás holdankénti rekordot is túlszárnyalják a rizstermelő nagyüzemek./mti/

bb. 78. nicolae herlea,

k ol/zs/gy/La

1968. május 9.

a bukaresti operaház magánénekese csütörtökön budapestre érkezett. a jeles művész - aki gyakori vendége a metropolitan operaháznak is - pénteken a sevillei borbély címszerepét éneklte az operaházban./mti-/

18.15/gy

- 48 -

llk

bb. 76. „álarcos-brigádok”, 1 500 géppel védik a szabolcsi gyümölcsösöket

vid-cs/sk/gy/La

1968. május 9.

a mezőgazdasági nagyüzemek „álarcos brigádjai”, több mint 1 500 nagyteljesítményű permetezőgéppel immár ötödször kezdték meg a szabolcs-szatmári tájkörzet 62 000 hold gyümölcsösében a kártevők elleni irtóhadjáratot. ezuttal 400 000 hektoliternyi permetlevelet fújtatnak ki a frissen elvirágozott fákra. a gazdaságok idén már a rovarkártevők sokfélesége ellen egyszerre védekeznek nagyhatású, tíz napnál hosszabb ideig védelmet nyújtó, s a növények szervezetében jól felszívódó foszforsavészter és parathion-tartalmú szerekkel. így a permetezési fordulót meghosszabbítják, s az eddiginél kevesebb géppel is folyamatosan teljes védelmet nyújthatnak a mutatkozó zsenge termésnek./mti/

bb. 77. nemzetközi tanácskozás az egyéni turizmusról

t hbj/tr/ie/gy/La

1968. május 9.

az idegenforgalmi szakemberek megállapítása szerint a csoportos utazás helyett a turisták most már szívesebben utaznak egyénileg. az idegenforgalmi irodák azonban azzal igyekeznek kellemesebbé tenni a külföldi utakat, hogy gondoskodnak szállásról, menetjegyekről, stb.

május 7-9 között a bolgár, a csehszlovák, a jugoszláv, a lengyel, a magyar, az ndk-beli és a szovjet utazási irodák képviselői budapesten tárgyaltak arról, hogy kölcsönös együttműködéssel hogyan teremthetnek még nagyobb kényelmet az egyéni utazó turistáknak. az íbusz egyébként fizetővendég-szolgáltatának megszervezésével is hozzájárul az utazások olcsóbb tételéhez./mti/

bb. 75. történelmi multu városok konferenciája székesfehérvárott

vid-fm/tné/gy/La

1968. május 9.

az alba regia napok alkalmából csütörtökön háromnapos konferencia kezdődött székesfehérvárott a történelmi multu városok - veszprém, győr, szombathely, pécs, gyula, eger, szeged és a vendéglátó székesfehérvár - építészeti szakembereinek részvételével.

/folyt. köv./

18.20/e

- 49 -

llk

bb. 75. / történelmi multu.... folyt./ gy

kocsa lászló, a székesfehérvári városi tanács vb elnökhelyettese üdvözölte a résztvevőket, majd dr. gerő lászló építész, a műemlékvédelem című lap főszerkesztője tartott vitaindító előadást a történelmi multu városok fejlesztési kérdéseiről. elmondta, hogy a városok kialakulásának történetével a mult században kezdtek foglalkozni, s hazánkban azóta jelentős eredményeket értek el a műemlékvédelem terén. a történelmi multu városrészeket, épületeket törvények védik, és államunk évente nagy összegeket költ karbantartásukra, helyreállításukra. a történelmi multu városoknak azonban éppen nagyszámu műemlékeik miatt vannak komoly városfejlesztési problémáik. ezek - mint a konferencián elhangzott korreferátumokból és referátumokból kiderült - városméretű rekonstrukcióval, részletes rendezési, korszerűsítési terv végrehajtásával és az érdekelt szervek összefogásával megoldhatók. az a cél, hogy történelmi multu városainkban megvalósulhasson a mult emlékeinek és jelen korszerű építkezéseinek összhangja.

a konferencia pénteken folytatja munkáját./mti/

bb. 79. sajtótájékoztató budapest új idegenforgalmi látványosságáról

t hbj/tr/ie/gy/la

1968. május 9.

csütörtökön délután baranyai ferenc, a budapesti idegenforgalmi igazgatóság vezetője és nóti miklós, a dél-budai vendéglátóipari vállalat igazgatója valóban idegenforgalmi látványosságot mutatott be a sajtó képviselőinek: címertermet, betyár-szobát, panoráma-bárt, börtönudvart flekkensütővel, gyertyafény-termet, kármentőt - a citadella átalakított, kibővített kazamata borozóját és éttermét. az új „vendéglátóipari egység”, a kazamatákban - újabb színfoltja lesz budapestnek.

nóti miklós igazgató elmondta: a citadellát 1961 május 1-én kapta meg budapest közönsége. akkor a három helyiségben kialakított kis borozó 100 vendéget fogadhatott. időközben egy étterem is megnyílt, s - tulás nélkül állitható -, hogy egy-két év alatt a citadella kazamata borozó és étterem nemzetközi hírnévre tett szert.

/folyt. köv./
18.25/gy

- 50 -

kk

bb. 79. / sajtótájékoztató.... folyt./ gy

mostanra a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság és a dél-budai vendéglátóipari vállalat összefogásával az „erődíjben”, 14 termet rendeztek be „fogadónak”, és a belső berendezések tervezésénél felhasználták a régi korcsmák, az egykori vendégfogadók berendezéseinek motívumait.

a nagy idegenforgalmi idényben májelőtt 10 órától reggel 5 óráig 70 pincér szolgálja ki a vendégeket, izes falatokat kínálnak, a magyar konyha kuriózumait. három cigány is húzza a talpalávalót, és budapest - ezt elvitatni nem lehet - legszebb kitérőjében, a panorámabárban is jó zenét, szórakozást találnak a vendégek./mti/

bb. 80. husz évesek a tanárképző főiskolák - jubileumi tudományos ülészek egerben

vid-fm/tné/gy/la

1968. május 9.

az egeri tanárképző főiskolán csütörtökön jubileumi tudományos ülészek kezdődött a tanárképző főiskolák fennállásának 20. évfordulója alkalmából. az ünnepség diszelnökségében helyet foglalt és az ülészekon felszólt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára.

a tudományos ülészek munkájában résztvesznek az egeri, a nyíregyházi, a pécsi, a szegedi tanárképző főiskolák, a budapesti gyógypedagógiai tanárképző főiskola és a kossuth lajos katonai főiskola vezetői és tanárai, valamint a tanítóképző és óvónőképző intézetek képviselői. meghívták az ünnepségre az egeri tanárképző főiskola ndk-beli testvérintézménye, az erfurti pedagógiai főiskola küldöttségét is.

a vendéglátók nevében szücs lászló főiskolai igazgató nyitotta meg a jubileumi eseménysorozatot. miklósvári sándor, a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának vezetője „az oktatás korszerűsítése és az általános iskolai pedagógusképzés”, címmel tartott bevezető előadást.

/folyt. köv./

- 51 -

kk

bb. 80. /mász évesek.... folyt./ gy

hangsúlyozta, hogy a tanárképző főiskolák - szocialista rendszerünk tanárképzésének új hajtásai - 1948-ban a nyolc osztályos általános iskolai oktatás széleskörű bevezetésével együtt jöttek létre, és kiemelkedő eredményekkel járultak hozzá szocialista közoktatási rendszerünk kialakításához, fejlesztéséhez, kiemelte, hogy a pedagógusképzés továbbfejlesztésének alapvető követelménye a szakmai színvonal állandó növelése, ezzel egyidejűleg a korszerű módszertani ismeretek elsajátítása, az új feladatokat rögzíti „a nevelőmunka helyzete és feladata,„ című - rövidesen megjelent dokumentum.

a csütörtökön elhangzott előadások és a közre bocsátott kiadványok képet adtak a tanárképző főiskolák életéről. ezekből többek között kitűnik, hogy ezek az intézmények két évtized alatt több mint 34 000 tanár adtak az oktatásügynek.

a kétnapos tudományos ülészen összesen 17 előadás és korreferátum hangzik el pedagógiai és metodikai kérdésekről.
/mti/

bb. 81. aláírták a mezőgépesítési egyesülés társasági szerződését.

t jf/tr/ie/il la

1968.május 9.

csütörtökön a mém váci utcai bemutatótermében aláírták a mezőgépesítési egyesülés társasági szerződését. az aláírásnál ott volt dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes. az egyesülésben a következő vállalatok és intézmények vesznek részt: budapesti mezőgazdasági gépgyár, mezőgazdasági ellátó tröszt, mezőgazdasági gépjavitó tröszt, mezőgazdasági és élelmiszeripari gépesítő vállalat, mezőgazdasági gépkísérleti intézet, mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár és vörös csillag traktorgyár. a szerződést az érdekelt vállalatok illetve az intézet igazgatói írták alá.

/folyt.köv./

18.40/e

UV

bb. 81./ aláírták... folyt./ il

a mezőgépesítési egyesülés feladata a tagok gépgyártási, gépfejlesztési, kooperációs, piacutatói és egyéb tevékenységének összehangolása. az aláírt társasági szerződés kimondja, hogy az egyesülés ellátja mindazokat a feladatokat, amelyekre a felek kölcsönös érdekeinek megfelelően az igazgatótanács esetenként megállapodik. az együttműködő vállalatok és a kutatóintézet azon igyekeznek, hogy a magyar mezőgazdaság gépszükségletét megfelelő műszaki színvonalon, versenyképes termékekkel elégítsék ki.

az egyesülés szervei: az igazgatótanács és az ügyvitelt ellátó titkárság, amely a mezőgazdasági ellátó tröszt szervezetén belül működik.

a társasági szerződés záró-rendekezése szerint az egyesülés csatlakozásra nyitva áll más szocialista gazdálkodó szervek előtt is, amelyek a szerződést magukra nézve kötelezőnek ismerik el./mti/

..

bb. 83. a budapesti nők vietnami szolidaritási gyűlése

t fe/gk/zs/il la

1968. május 9.

a „budapest hanoiért,„ mozgalomba bekapcsolódtak a fővárosi lányok, asszonyok is: csütörtökön a magyar néphadsereg központi épületében - forró hangulatu gyűlésen adtak kifejezést az amerikai agresszorok ellen harcoló vietnami nép iránti szolidaritásuknak.

barnai albertnének, a budapesti nőtanács titkárának üdvözlő szavai után sebestyén nándorné, az országos békétanács titkára mondott beszédet, s a gyűlésen felszólalt a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének, hoang luongnak a felesége és nowal mohamed amin amor, a hazánkban tartózkodó eak-békeküldöttség tagja.

a résztvevők táviratot intéztek hanoi város nőtanácsához. saját gyermekeinket, saját anyai érzéseinket tagadnánk meg, ha nem tiltakoznánk az amerikai agresszió ellen - hangzik a többi között a távirat.

a gyűlés második felében vietnami dokumentum-filmeket mutattak be./mti/

..

bb. 82. látogatás a kiskörei vízlépcsőnél

k fm/tné/il la

1968. május 9.

benkei andrás belügyminiszter és dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke csütörtökön megtekintette a kiskörei vízlépcső építési munkálatait. a látogatáson részt vettek a belügyminisztérium, az országos vízügyi hivatal, a szolnok és heves megyei párt- és tanácsi szervek illetékes vezetői, valamint a helyi vízügyi szervek képviselői./mti/

bb. 84. magyar -ndk rádió egyezmény

k ol/lk/zs/il la

1968. május 9.

reginald grimmer a német demokratikus köztársaság állami rádió bizottságának ügyvezető elnöke, valamint dr. hárs istván a magyar rádió- és televízió első elnökhelyettese csütörtökön a magyar rádió székházában aláírta a német demokratikus rádió és a magyar rádió 1968-69. évi együttműködési munkatervét./mti/

bb. 85. miskolc fejlesztésének főbb problémáiról tanácskozott a borsod megyei képviselőcsoport

b vid fm/tné/il la

1968. május 9.

miskolcon csütörtökön ülést tartott a borsod megyei képviselőcsoport. az ülésen megjelent és felszólalt cseterki lajos, az elnök tanács titkára, miskolc város országgyűlési képviselője. a borsodi képviselők az iparváros fejlesztésének főbb problémáiról tanácskoztak. dr. fekete lászló, a miskolci városi tanács vb. elnöke vitaindító előadásában elmondotta, hogy a felszabadulás után 11 település összevonásával alakult ki a mai miskolc, - amely észak-magyarország legnagyobb ipari központja lett.

az ipar gyors fejlődésével egyidőben a város népessége évente 4-5 ezer fővel gyarapodik és előreláthatólag 1980-ra a lakosok száma eléri a 230-240 ezret.

/folyt.köv./

- 54 -

19.00/11

He

bb. 85./ miskolc ... folyt./ 11

a gyors népességszaporulat - amelynek mintegy 60 százaléka bevándorlásból ered - számos fontos probléma megoldását sürgeti, - hogy a város vezetői mielőbb eleget tehessenek a munkásosztály helyzetének javítására hozott párthatározatnak.

a vb. elnök elmondotta, hogy az elmúlt tervidőszakokban a város körül korszerű, nagy lakótelepek alakultak ki, az építkezés üteme azonban még mindig lassú. a falusi településekkel bővült, hajdan elhanyagolt kereskedelmi város belterületén ugyanis még mindig 83 olyan elavult lakótelepet tartanak számon, ahol 3 642-a szociális követelményeknek meg nem felelő lakásban élnek az emberek. ezeknek felszámolására az szükséges, hogy a jelenlegi 800-1000 lakás helyett évente 1 800 otthont építhessenek állami erőből, illetve szövetkezeti összefogással.

a város továbbfejlesztésének másik alapvető feltétele a vízellátás és a csatornázás megjavítása. miskolc vízellátását karszforrások szolgálják, s így azok vízhozama mindenkor a lehullott csapadék mennyiségétől függ. emiatt aszályos években gyakran előfordul, hogy egyes lakóépületek és települések napokig ivóvíz nélkül maradnak. ennek megszüntetésére a hernád folyó mellett mintegy 140 millió forintos költséggel felépítik a keleti csúcsvízművet, amely naponta majd 35 ezer köbméter egészséges ivóvizet továbbít a városnak. ennek a létesítménynek az építése azonban a rendkívül hosszadalmas előkészítő munka és anyagi fedezet hiánya miatt egyre késik. sürgős lenne a városcsatornázásának rendezése is, hiszen ma még a lakosságnak csak 46.9 százaléka lakik szennyvízcsatornával ellátott területen. a fő-gyűjtőhálózat legnagyobb része már elkészült, de fontos lenne a központi szennyvíztisztító telep mielőbbi megépítése.

a továbbiakban dr. fekete lászló a város egészségügyi, közlekedési és kereskedelmi helyzetét ismertette.

a beszámolót vita követte, amelynek során miskolc továbbfejlesztési problémáinak megoldására számos értékes javaslatot tettek a megye országgyűlési képviselői./mti/

- 55 -

19.03/e

He

bb. 87. béke-nagygyűlések vidéken

vid-fm/gy/la

1968. május 9.

a szolidaritási hónap csongrád megyei eseménysorozatát csütörtökön a makói petőfi-parkban megrendezett béke-nagygyűlést nyitották meg. uszta gyula altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, az mhsz főtitkára emlékeztetett meg a fasiszmus felett aratott győzelem 23. évfordulójáról és a szabadságért harcoló vietnami nép hősi helytállásáról. a gyűlésen felszóltatta Luu thi doan asszony, a vietnami szakszervezeti szövetség végrehajtó bizottságának tagja is.

a baranya megyei megnyitó ünnepségre komlón, a május 1., művelődési házban került sor több száz dolgozó részvételével. ebből az alkalomból a művelődési házban kiállítás rendeztek a vietnami nép életéről és harcáról. a béke-nagygyűlésen harmati sándor, az országos béketanács alelnöke mondott ünnepi beszédet, amelyben többek között a vietnami és az arab népek imperialistaellenes küzdelmeivel foglalkozott. a gyűlésen - az eak béketanácsát és az arab szocialista uniót képviselő delegáció nevében - felszóltatta ahmed talat mohamed aziz, a mezőgazdasági dolgozók szakszervezetének titkára.

nagyszabású békedemonstráció zajlott le a szekszárdi városi művelődési házban is, ahol darvasi istván, a magyar hírlap főszerkesztője, a béke világtanács tagja méltatta a szolidaritási hónap jelentőségét. a gyűlésen r.g. perinetti, a francia béketanács képviselője tolmácsolta a francia békeharcosok üdvözlését.

békegyűlést rendeztek a győr-sopron megyei - szlovák nemzetiségű - und községben is, ahol ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára mondott beszédet. - az ugyancsak győr megyei menfőcsanakon dr. révay zoltán országgyűlési képviselő, a békés megyei okányban pedig nagy ferenc, a megyei népfrentbizottság titkára volt a békegyűlések szónoka.

/folyt. köv./

19.40/gy

NR

- 56 -

bb. 87. / béke.... 1. folyt./ gy

a szolidaritási hónap fejér megyei eseménysorozatát sárobgárdon nyitották meg. az ünnepségen dr. zsebők zoltán, kossuth-díjas egyetemi tanár, az országos béketanács elnökségének tagja mondott beszédet, majd felszóltatta nguyen van phuc, a vdk budapesti nagykövetségének másodtitkára./mti/

bb. 88. holland és szovjet együttes fellépése az alba regia jazz-fesztiválon

vid-fm/tné/gy/la

1968. május 9.

csütörtökön a hat nemzet lobogójával feldíszített székesfehérvári vörösmarty színházban folytatódott az alba regia nemzetközi jazz-fesztivál. ezen a napon két magyar együttes, valamint a holland és a leningrádi zenekar lépett színpadra. garay attila triója, pege atadár együttese, valamint pierre courbois vezetésével a free jazz-kvartett, s a leningrádi dixieland zenekar aratott nagy sikert./mti/

bb. 89. nemzetközi orvostanácskozás parádafürdőn

vid-fm/tné/gy/la

1968. május 9.

parádafürdőn csütörtökön háromnapos nemzetközi orvostanácskozás kezdődött az emésztőszervi megbetegedésekről és azok korszerű gyógy módjairól. a hazai szaktekintélyeken kívül szovjet, csehszlovák, román, osztrák, jugoszláv, olasz és ndk-beli orvosok tartanak előadásokat. az első napon a nyombélfekélyek gyógyításának korszerű módszereivel foglalkoztak.

a parádafürdői tanácskozáson pénteken adják át az emésztőszervi megbetegedések gyógyításában kiemelkedő eredményeket elért orvostudósoknak a hetényi géza emlékplakettet./mti/

19.45/1L

NR

- 57 -

bb. 86. időjárásjelentés

tné/lt la

1968. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este 19 órakor:

napos száraz idő

várható időjárás. péntek estig: kevés felhő, száraz idő. napközben kissé élénk délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés kissé erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25 fok körül./mti/

bb. 90. tornyai-festményről készült fényképeket küldtek franciaországba

vid-fm/tné/gy/la

1968. május 9.

bercsényi miklós, az egykori kuruc generális fiának, bercsényi lászlónak, franciaország marsalljának emlékére - halálának 190. évfordulója alkalmából - ünnepeket rendeznek franciaországban. a szervező bizottság erről nemrég levélben számolt be a hódmezővásárhelyi városi tanácsnak és kérte: küldjön két fényképmásolatot bercsényi miklóst ábrázoló - tornyai jános által alkotott - festményről, amely a tanácsháza nagytermét díszíti.---

a hódmezővásárhelyiek a kérésnek eleget téve elküldték a szervező bizottságnak a fotókat, amelyeket a meauxban és tarbesben - bercsényi lászló emlékezetére rendezendő - kiállításokon mutatnak be./mti/

19.45/gy

kl

- 58 -

bb. 91. rolf kühne,

k ol/zs/gy/la

1968. május 9.

kamaraénekes, a berlini deutsche staatsoper vezető basszbaritonistája csütörtökön budapestre érkezett, a vendégművész szombaton - astrid varnay partnereként - telramundot énekli az erkel színház lohengrin előadásán./mti/

bb. 92. elutazott hazánkból a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának és a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának küldöttsége

tné/gy/la

1968. május 9.

csütörtökön elutazott hazánkból a tran huu duyét, a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának főtitkára által vezetett, valamint a joseph-marie ho hue ba, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja által vezetett küldöttség. a delegációk részt vettek a hazafias népfront 4. kongresszusán.

a küldöttségek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárhelyettese, sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, továbbá a külügyminisztérium, a hazafias népfront és az országos béketanács munkatársai. ott volt hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete és dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője./mti/

20.55/gy

21²⁰

- 59 -

bb. 93. bemutatták a bolondos vakációt

t pr/tné/e la

1968. május 9.

csütörtökön a vörös csillag filmszínházban ünnepélyes diszertáción tűzték műsorra az első magyar-román koprodukciós filmet, a makk károly rendezte bolondos vakációt.

a bemutatóra román filmművész delegáció érkezett budapestre. dumitru fernoaga, a bucarest film igazgatója, dan destiu, a film forgatókönyvének egyik írója, sergiu huzum, a koprodukció operatőre, valamint ottilia borbáth és florin piarsic, a film két főszereplője részt vett a diszertáción, amelyen ott volt a főváros társadalmi, kulturális életének több neves személyisége. eljöttek többen a budapesti román nagykövetség vezető beosztású munkatársai közül is. /mti/

bb. 94. budapestre érkezett a varsói nemzeti színház társulata

t pr/hné/e zs la

1968. május 9.

csütörtökön este budapestre érkezett a varsói nemzeti színház társulata. a több mint 70 tagú együttes szombaton este nyolc órakor mutatkozik be naglowicei mikolaj rej „józssef élete„ című lengyel drámájával a budapesti nemzeti színház színpadán. ugyanezt adják elő vasárnap és hétfőn is.

a megérkezett „stáb„ csupán egy része a teljes együttesnek: a május 14-én bemutatandó hochhuth-darab, a helytartó szereplőit 12-ére várják budapestre.

a lengyel vendégeket a ferihegyi repülőtéren a művelődésügyi minisztérium és a budapesti nemzeti színház számos vezető beosztású munkatársa fogadta, s ott voltak a budapesti lengyel nagykövetség képviselői is. /mti/

-60 -

22^o

fr

bb. 95. budapestre érkezett gerhard schürer

la/e la

1968. május 9.

párdi imrének, az országos tervhivatal elnökének meghívására csütörtökön budapestre érkezett gerhard schürer, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, valamint a tervhivatal és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

- v é g e -

22.13/e

22¹⁵

fr

- 61 -

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-960

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel f ö l d i h i r e k

1968. május 10

bb. 1. fellépés a volkstimme-ünnepélyen, jugoszláviai és angliai vendégszereplés az államnépi együttes programjában

1 ol/lk/zs/ 1l bs

1968. május 10.

a közeljövőben több külföldi meghívásnak tesznek eleget a hazai folklór hivatásos művészei az államnépi együttes tagjai: júniusban bécsbe, augusztusban jugoszláviába, s - a tervek szerint - októberben angliába utaznak.

bécsben a hagyományos volkstimme-ünnepély kulturális eseménysorozatát az idén, az amatőr együttesek és szólólisták műsorai mellett, hivatásos társulatok fellépése színezi. ezúttal szovjet, lengyel, ndk-beli, csehszlovák együttesek is szerepelnek a programban, amelynek záró monstre-előadását június 30-án tartják a praterben. itt ad 60 perces, színes válogatást legjobb táncszámaiból a magyar állami népi együttes 90 művésze is.

jugoszláviai turnéjuk alkalmával ljubjanában „magyar rapszódia„ címmel tartanak előadást, s ezt a tervek szerint megismétlik opatijában is. az angliai turné alkalmával londonban és néhány nagyobb angol városban szerepelnek./mti/

bb. 4. korszerűsítik az ördögöröm csárdát

1 hi/gg/zs/il bs

1968. május 10.

új külsőt kap az ördögöröm csárda: helyiségeit korszerűsítik, továbbá raktárakat és szociális helyiségeket építenek. a munkát a jövő évben kezdik meg./mti/